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Govor maršala Tita na II. kongresu Zveze borcev
JugoslavijeVčeraj Je točno ob 12. url prišel v kongresno dvofano maršal Tiro. Prav 

takrat je kongres pozdravljal predstavnik beograjskih pionirjev. Maršal 
Tito je pionirja poljubil in, ko so navdušene ovacije prenehale, imel 
naslednji govor:

■ »Tovariši in tovarišice delegatil
Predvsem se moram opravičiti, ker 

nisem mogel biti navzoč pri razpravi. 
Čeprav bi bil to zelo rad storil, mi žal 
ni bilo mogoče. Pravzaprav moram po
vedati/ da se me Je tudi gripa malo 
lotila. Morda ne bi bil niti prišel, toda 
spomnil sem se, kako je bilo te dni 
s tovarišem Kardeljem, ko ie tisk ob
javil, da Je zbolel, ker so ga inform- 
birojski pisuni že razglasili za izloče
nega. Da se ne bi to tudi meni zgodilo, 
sem prišel sem. (Smeh.) Mi, voditelji 
v Jugoslaviji, nimamo pravice biti bol
ni, ker imajo to za veliko politično 
napako in za obračanje v imperiali
stične vode. (Smeh.) Cisto drugače Je, 
če kdo izmed njih zboli, če n. pr. 
Stalin kihne. To Je nov prispevek k 
marksizmu-leninizmu. (Smeh in pritr
jevanje.) No, pa sem kljub bolezni le 
prišel.

Tovariši in tovarišice, rad bi vam 
povedal nekaj besed. Vem, da ste tukaj 
govorili o vseh vprašanjih. Vem, da ste 
govorili tudi o najpomembnejših nalo
gah, ki čakajo Zvezo borcev. Nam so 
bile te naloge Jasne že takrat, ko smo 
ustanavljali organizacijo Zveze borcev. 
Takoj nam je bilo jasno, da Je ena 
izmed najpomembnejših nalog, da zbe
remo vse borce osvobodilne vojne v 
organizacijo, katere naloge JI ne da
jejo samo deklarativnega pomena, am
pak je njen pomen še prav posebno 
velik. Kdo drug bi prišel v poštev za 
to, da bedi nad pridobitvami, ki smo 
si Jih skovali v tej vojni kot borci 
osvobodilne vojne? Kdo drug naj iz
vršuje poslednjk) voljo, poslednjo željo 
ln misel tistih mnogoštevilnih tisočev 
in deset tisočev padlih borcev kakor 
ravno preostal« živi tovariši in tovari
šice iz osvobodilne vojne? Danes, na 
tem drugem kongresu, se je pokazalo, 
kako pravilno smo ravnali, ko smo 
ustanovili Zvezo borcev. V današnji 
dobi mednarodnega položaja je naša 
Zveza borcev pomemben činitelj pri 
obrambi naše države. Naša armada, ki 
je buden varuh mirne graditve soci
alizma v naši državi, ima svojega prve
ga in najboljšega zaveznika v Zvezi 
borcev. To je druga armada, ki ne 
stoji prekrižanih rok In ne čaka, da 
bi najprej prišla vojna, nato pa bi se 
šele začela pripravljati — vojne pa pri 
nas nihče ne želi — ampak je zmeraj 
pripravljena npretl se vsakemu nasil
niku. ki bi hotel zasužnjiti našo državo 
in ji vzeti svobodo in neodvisnost. 
Zveza borcev ima seveda razen tega 
tudi še nalogo, da skrbi za tiste, ki so 
v osvobodilni vojni največ dali in 
največ žrtvovali ter trpeli, in da nanje

ne pozabimo. Spodaj ni bil zmeraj pra
vilen odnos do tistih, ki so prispevali 
svoj delež k temu, kar danes imamo. 
Zveza borcev je že na prvem kongresu 
dobila nalogo, naj takšne stvari po
pravlja, naj pomaga pri njihovem po
pravljanju, to se pravi, da naj bo tako 
rekoč desna roka naše ljudske oblasti 
pri pravilnem izvajanju naše partijske 
linije spodaj. (Pritrjevanje.)

Tovariši in tovarišice! Največji pro
blem, za katerega se danes zanima naša 
država, pa bogme tudi ves svet, je

jena naši državi. Pozabilo je tudi na 
to, ker je vedelo, da je najdragocenejša 
stvar — bratstvo in prijateljstvo med 
narodi v tem delu Evrope. Mi smo to 
delali, mi smo to gradili po vojni. Vse 
svoje sile smo uporabili za to, da bi 
živeli s temi narodi v miru. Nismo de
lali nobenih političnih kombinacij ali 
manevrov s temi našimi izjavami. To 
je prihajalo iz dna duše vsakega na
šega državljana, iz srca naših ljudi je 
prihajala ta želja po bratstvu ip enot
nosti. Kdo je potem prišel in vse to 
podrl In spremenil v nič? Sovjetska 
zveza je prišla — ne Zveza, ampak 
voditelji Sovjetske zveze s Stalinom 
na čelu (»Tako je!«) Oni so prišli 
sejat sovraštvo med narode in tudi

OBISK NAŠIH 
PARLAMENTARCEV 
V ANGLIJI

Lo don, 11. marca (Tanjug). Jugo
slovanska parlamentarna delegacija s 
podpredsednikom Prezidija Ljudske 
skupščine FLRJ Mošo Pijadom je 
prispela včeraj kot gost obeh zbornic 
britanskega parlamenta v London. Na 
postaji Viktoria so delegacijo sprejeli 
v imenu interparlamentarne unije bri
tanskega parlamenta sir Drummon 
Shield in'več narodnih poslancev. Pri 
sprejemu so bili navzoči tudi predstav^ 
niki britanskega zunanjega ministrstva 
jugoslovanski veleposlanik v Londonu 
dr. Jože Brilej z osebjem jugoslovan
skega veleposlaništva kakor tudi šte
vilni britanski novinarji.

Jugoslovanski parlamentarci se bodo 
mudili v Londonu teden dni. Danes si 
bo delegacija ogledala London in oko
lico, dočim se bo začel uradni del 
obiska v ponedeljek, ko bodo jugoslo
vanski gosti obiskali predsednika lon
donske občine. Ta dan bo predsednik 
britanske vlade g. Attlee priredil v nji- 
hrvo čast kosilo, zvečer pa bedo jugo
slovanski parlamentarci gosti predsed
nika britanske spodnje zbornice g- 
Liftooa Brauna.

Predsednik vlade Bosne 
in Hercegovine odlikovan 
z redom narodnega heroja

Po predlogu vrhovnega poveljnika 
oboroženih sil FLRJ maršala Tita je 
Prezidij Ljudske skupščine FLRJ od
likoval predsednika vlade LR Bosne in 
Hercegovine Djura PucaTja z redom 
narodnega heroja, ker je pokazal ju
naštvo brez primere v boju zoper ljud
ske sovražnike, in za njegove zasluge 
med narodnoosvobodilnim bojem od
1. 1941 do 1945.

vprašanje miru ali vojne. Drugo naj
pomembnejše vprašanje, za katerega se 
zanimamo, je vprašanje zgraditve naše 
dežele, vprašanje uresničenja soci
alizma v naši državi. Toda prvo vpra
šanje, vprašanje miru ali vojne, za ka
tero se danes zanima ves svet, ker se 
ves svet pred tem trese, za to vpra
šanje se prav zares zanima vsa naša 
država — vsi naši narodi. Inform
biro jski pisuni nas dolžijo v svoji pro
pagandi, da smo napadalna država, da 
smo preteč napadalec, da »ogrožamo 
mira. Jaz in številni naši tovariši smo 
opozarjali na to, kako neverjetno ne
umna je takšna trditev, ko vendar vsi 
vedo, kako majhna država smo, koliko 
Je nas in koliko je njih.

To je eno, drugo pa je, da smo rekli 
in trdili, da nimamo nobenih pretenzij 
do katerekoli izmed tistih držav, ki 
nas obkrožajo, ne ozemeljskih ne ka
kršnih koli drugih. Razumljivo je, da 
se mi ne strinjamo z njihovimi obre
kovanji, da z ogorčenjem zavračamo 
njihova obrekovanja, vendar pa to ne 
more pomeniti, da se hočemo vojsko
vati. Kdo pa pri nas odloča o miru 
ali vojni? Ne odloča sama vlada ali 
pd* posamezniki, ampak ljudstvo. Naše 
ljudstvo je stoletja stopalo skozi krva
vo zgodovino, posebno krvavo pa je 
bilo to poslednje razdobje, to je pon 
slednji osvobodilni boj. Mi sovražimo 
vojno. Radi bi mirno delali, radi bi 
gradili, ker smo dosegli, kar smo ho
teli: obvarovali smo našo deželo, osvo
bodili smo jo okupatorja, zedinili naše 
narode, ustvarili bratstvo in enotnost, 
kakršnega še nikoli ni bilo. Z eno be
sedo, dosegli smo vse, po čemer smo 
hrepeneli in za kar smo se borili. Zdaj 
nimamo nobenih drugih zahtev, zaradi 
katerih bi se hoteli vojskovati, hočemo 
samo mirno graditi svojo lepšo pri
hodnost.

Lahko rečem v trdnem prepričanju, 
da sem istih misli kot vi, vsem tistim v 
sosednih državah, ki si niso na jasnem 
o tem, kakšni so naši nameni nasproti 
njim, da ne želimo ničesar drugega, kot 
živeti v miru z njimi, in da jih ne 
bomo nikoli napadli. To zveni kot pri
sega iz ust vsakogar v naši državi, ki 
to govori. Mi jih ne bomo nikoli na
padli. Mi hočemo, da nas oni pustijo 
pri miru, ne narodi — ker ti nam niso 
sovražni — ampak neodgovorni vojno- 
hujskaški voditelji teh držav, ki delajo 
po direktivah velike imperialistične 
države — Sovjetske zveze in kalijo 
vodo na Balkanu. Kdo je začel ustvari 
jati tukaj med narodi na Balkanu lep
še odnose, bratske odnose, prijateljske 
odnose? Ljudstvo Jugoslavije. Ljudstvo 
Jugoslavije je prvo ponudilo svojo 
roko, pozabilo vse tiste mučne stvari, 
ki so se dogajale v zgodovini, vse tiste 
žalitve in vso škodo, ki je bila stor

danes sejejo to sovraštvo. Sejejo šovi
nizem na Balkanu/ kalijo vodo v Bol
gariji, Albaniji, Romuniji, na Mad
žarskem, da ne govorim še o drugih 
državah. Zbuditi hočejo kar najbolj 
množično sovraštvo pri teh narodih, ki 
jim nismo ničesar hudega prizadejali, 
ničesar zagrešili, in Jim tudi sedaj ne 
mislimo ničesar zlega storiti. Da, am
pak to ustreza njihovim imperialistič
nim ciljem. Danes nas ni treba več 
biti sram, če damo tem ljudem takšno 
ime, kakor ga zaslužijo, ker je njihovo 
ravnanje takšno, da jim daje jasen 
pečat imperialistične sile, ki bi hotela 
z lažnivimi spletkami popolnoma za
vladati tukaj na Balkanu. .

Kaj pa naj mi sedaj storimo v 
takšnem položaju? Razumljivo je, da 
imajo oni velikansko propagando. To 
so nam rekli že prvi dan, ko so začela 
prihajati znana pisma: »Varujte sela so 
govorili, »naš propagandni aparat je 
tako močan in silovit, da vas bo v 
kratkem časa zdrobil.« Takrat smo jim 
rekli: »Ce je vse odvisno od lažnive 
propagande, bomo pač videli, ali je 
močnejša resnica ali pa laž.» Doslej 
smo se stalno borili z resnico in bomo 
to še nadaljevali. Ne bomo ničesar

Ne bo nas strah povedati jim iz oči 
v oči resnico, da sr oni tisti, ki 
grozijo z napadom, v prvi vrsti naši 
državi. Mar ni bilo že 1. 1948 z resolu- 
c jasno zastavljeno vprašanje na
pada na našo državo na podlagi priza
devanja za strmoglavljenje vodstva, na 
podlagi vmešavanja v notranje zadeve 
naše države? Nam je bilo to že takrat 
jasno, danes pa je jasno vsemu svetu.

Tovariši! Ko se danes voditelji Bol
garije, Madžarske in drugi priprav
ljajo Z  različnimi vojnimi pripravami 
zoper našo državo, hkrati pa trdijo, 
da imamo mi napadalne namene, ker 
hočejo tako prepričati svoje ljudstvo o 
tem — s tem samo psihološko priprav
ljajo svoje narode. Mi pa porečemo, da 
je naša zgodovina minulih stoletij po
kazala, da naši narodi niso nikoli kot 
osvajalci teptali teh držav. Naši na
rodi niso nikoli nikogar zasužnjevali, 
ampak so bili zmeraj predmet zasuž- 
njevanja. Kaj nam preostane storiti? 
Boriti se moramo zoper laž iz dneva 
v dan in se ne smemo naveličati po
bijati te laži. Ne mislite namreč, da 
velikanski propagandni aparat nima 
uspehov med nepoučenimi množicami, 
v prvi vrsti v njihovih državah. Kljub 
temo pa upamo, da je resnica tako 
močno orožje, da mora zmagati. Pre
pričan sem, da bodo vse demokratične 
sile sveta, vse, kar ni osleparjeno, vse 
kar ni zaslepljeno in kar^misli s svojo 
glavo, na naši strani in da mora biti 
na naši strani. Saj se iz dneva v dan 
lahko prepričujejo o lažnostl propa
gande, ki jo vodijo zoper nas. Vsak 
dan se lahko svet ob dejstvih prepriča, 
da nismo takšni, kakor nas oni rišejo, 
da smo miroljubno ljudstvo in da že
limo mirno sodelovanje med vsemi na
rodi sveta.

Da bi dosegi! svoje cilje, so sl zdaj 
izmislili neke vrste preventivno vojno, 
izmislili so sl prostovoljce itd. To, kar 
danes vidimo na Koreji, to so, tovariši 
in tovarišice, nevarne stvari. Oni ra
čunajo na nepoučenost, mi pa moramo 
biti bndni, zakaj ta »preventivna voj
na« pomeni napad, pomeni zasužnje- 
nje. Skozi stoletja se je videlo, da Je 

Nadaljevanje na 2. strani

ALEKSANDER RANKOVIC -
IZVOLJEN ZA PREDSEDNIKA 
ZVEZE BORCEV JUGOSLAVIJE

BELA KNJIGA 
IZROČENA VLADAM 
RAZNIH DRŽAV

Beograd, 11. marca (Tanjug). Diplo
matski predstavniki FLRJ v Washing
tons Londonu, Parizu in drugih glav
nih mestih zahodnih držav so izročili 
vladam, pri katerih so akreditirani, 
Belo knjigo ministrstva za zunanje za
deve FLRJ zaradi njihove informacije.

Prav tako je stalni delegat FLRJ v 
OZN dr. Aleš Bebler izročil generalne
mu tajniku OZN Trygve Lieu Belo 

skrivali, o čemer mislimo, da je škod- knjigo ministrstva za zunanje zadeve 
ljivo in pogubno za mir na Balkanu. | FLRJ.

Prvemu zasedanju drugega kongresa 
Zveze borcev Jugoslavije, ki se je za- 
čelt kakor smo že poročali, v soboto 
ob’ 10.30 v dvorani Kolarčeve ljud
ske univerze v Beogradu, je predse
doval predsednik Zveze borcev, mar
šal Jugoslavije Josip Broz-Tito. Ko 
je pozdravil delegate iz inozemstva, je 
dejal:

»Hkrati pa želim., da bi tukaj, na 
kraju samem, na tem kongresu dobili 
vtise o stvarnosti, ki obstaja danes v 
Jugoslaviji. Tukaj se bodo lahko pre
pričali, da so na tem kongresu spet 
tisti stari borci ki so bili tudi na pr
vem kongresu in ki niso izdali svoje 
borbe, niso izdali svoje države, niso 
izdali svojega naroda, niso izdali so
cializma. Prepričali se bodo, da smo 
mi vsi, da je Jugoslavija, da so narodi 
Jugoslavije, v prvi vrsti pa borci iz 
velike osvobodilne vojne trdno odlo
čeni varovati pridobitve, ki so jih iz
bojevali r  pretekli osvobodilni vojni- 
Prepričali se bodo, da so borci narod
noosvobodilne vojne Jugoslavije ostali 
dosledni varuhi in branilci ne samo 
svoje neodvisnsti, ampak tudi čistosti 
marksizma-leninizma. Prepričali se 
bodo znova tukaj, na kraju samem, 
da je vse tisto, kar govorijo o nas. 
sramotna propaganda in laž, ki se ne 
more obdržati. Mi smo ostali zvesti 
svojemu boju in verno stojimo na bra
niku pridobitev, do katerih smo prišli 
s tem bojem-«

Po navdušenem odobravanju tega 
nagovora je kongres izvolil svoje de
lovno predsedstvo, v katerem sta iz 
Slovenije Ivan Maček in Mica Slan
der. Nato so kongres pozdravili v ime
nu Ljudske fronte Jugoslavije Vladi
mir Simič, v imenu armade generalni 
polkovnik Peko Dapčevič ter pred
stavniki inozemskih delegacij. S tem 
je bilo dopoldansko zasedanje konča
no. Na popoldanskem nasedanju pod 
predsedstvom Lazarja Koliševskega je 
sekretar Zveze borcev Jugoslavije Ale
ksander Rankovič podal poročilo o 
delu zveze od njene ustanovitve.

V začetku svojega poročila je na
glasil, da se je v tej dobi pri obnovi 
države in pri graditvi socializma iz
kazovalo delovno junaštvo, kakršno 
lahko pokažejo samo narodi, ki se glo
boko zavedajo, da se z izvršitvijo na
log petletnega plana ne obvarujejo samo 
velike pridobitve naše revolucije, 
temveč da se s tem krepi tudi obramb
na moč naše socialistične domovine.

Ko je omenil, da zaseda kongres v 
času, ko so na svetu odprta nova 
vojna žarišča, je poudaril, da bije 
naša vlada, dosledna svoji miroljubni 
politiki, odločen boj za mir na svetu, 
na temelju svobode in enakopravnosti 
velikih in malih narodov. Po načelih 
zunanje politike naše države mora biti 
zveza v prvih vrstah boja za ohra
nitev mirti in zoper agresijo v kakrš
ni koli obliki in od katere koli strani.

Bolj kakor kdaj koli prej, moramo 
biti buditi zaradi podlih izzivanj, ki 
jih inspirira jo in organizirajo hege- 
monisti iz Moskve, ko se skrivajo za 
raznimi lažnivimi mirovnimi kongresi.

O sodelovanju z organizacijami bo
jevnikov v raznih evropskih državah 
je dejal: »Boj narodov Jugoslavije za 
obvarovanje neodvisnosti države in 
proti vsiljevanju tuje dominacije uživa 
danes velike simpatije članov in or
ganizacij uporniškega gibanja v mno
gih državah Evrope. Člani teh orga
nizacij vidijo čedalje bolj jasno, da 
lahko koristijo svoji domovini in ohra
nitvi svetovnega miru le tedaj, če se 
borijo za resnično neodvisnost in proti 
podreditvi kakršnemu koli bloku ali 
tuji dominaciji-«

Velik del poročila je bil posvečen 
izvenartnadni vojaški vzgoji najširših 
množic. Zveza borcev je postala po
budnik te vzgoje, ker so člani razu
meli, kako potrebna je .ta vzgoja pri 
obrambi naše domovine in njene neod
visnosti. Samo od maja lanskega leta 
se je-nad milijon prebivalstva udeležilo 
raznih vojaških vaj. Zveza borcev je 
postala močna množična organizacija, 
ki je ob naši armadi najvažnejši či
nitelj pri obrambni moči naše države 
ter čvrsta opora naše Partije in vlade 
pri izgraditvi socializma ter pri ob
varovanju pridobitev ljudske revolu-, 
cije, svobode in neodvisnosti. Zveza 
ima’ 1,214.228 članov, med njimi 297.982 
žena in od 1- 1948 »e, je v njej zbralo 
S14.288 novih članov.

V poročilu je opisan tudi napredek 
vseh organizacij, ki se z Zvezo borcev 
v vzajemnem, čedalje bolj organizira
nem delu posvečajo izvenarmadni vo
jaški vzgoji prebivalstva, razložene pa 
so tudi velike % uspešne akcije zgo
dovinskih, socialnih ter drugih sekcij 
in komisij organizacij Zveze borcev. 
Poročilo j« ‘bilo zaključeno ■ poudar
kom:

Vse to kaže, da Je postala naša or
ganizacija močan činitelj v vsem na
šem družbenem ln političnem življe
nju. Organizacija uspešno goji slavne 
tradicije osvobodilnega boja in ljud
ske revolucije ter vodi boj za še večjo 
skrb za žrtve vojne, s čedalje večjim 
uspehom sodeluje pri izgraditvi socia
lizma in Pri mobilizaciji najširših mno. 
žic ▼ aktivnih pripravah za obrambo 
neodvisnosti naše države, v mednarod
nih zvezah pa za mir in eoakoprav. 
n ost narodov in držav, malih in veli. 
kih- To pot bo naša zveza nadaljevala, 
izpolnjevala bo svoje naloge in ostala 
bo močno oporišče ln podpora pri ve
likem delu, s katerim naša Partija in 
naši narodi s tov. Titom na čela 
ustvarjajo srečnejšo bodočnost naše 
domovine.

Po poročilu sekretarja Aleksandra 
Rankoviča. o katerem bomo še poro
čali, je član glavnega odbora Mile Pe- 
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S o c i a l i s t i č n e  d e m o k r a c i j e  s i  n e  m o r e m o  z a m i s l i t i  b r e z  ž i v e  
l j u d s k e  k o n t r o l e  in  brez neposredne odgovornosti funkcionarjev ljudstvu

Tov. Edvard Kardelj na velikem  volilnem  
zborovanju v Ljubljani %

"Planinci maršalu Titu
Naši eorniki- ki so letos organizirali imostofoo Titovo štafeto so se včeraj 
»poldne podali na not Prvotno dolo; 
ari start z vrha Triglava so morali 
iradi novega snega in nevarnosti nja- 

opustiti Izhodiščna točka pianin- i  š^fete ie bila pod Triglavom.„Se- 
■»tar Planinske zveze Slovenije Miloš 
e liia r  je ob 10 izročil alpinistom a
ojstrane štafetno ell^'no«o V? nosilci na srnji Čeh nesli po 
»lini Vrat. Štafetno palico so ?a ce- 
entarno prevzeli D laninctm oniriiki
i j ih  slovesno sp re je l i  n re d  hm elom
riglav v Mojstrani. Pionirka Tini« 
rženova le izročila palico elanom al- 
inističnega odseka planinskess , dr u- va Jesenice ki so se n a to  podali na 
ml vrh nad Jesenicami, kjer so.pre- 
ačevali. Štafetno palico nosijo danes 
ani planinskeda društva Javornik 
oroška Bela. ________

VREME
Napoved za  to re k : D etno izboljšanje, 

v e n d a r  Se rahle krajevne padavine. T em 
peratura brez spremembe.

Sergej Kraigher 
na predvolilnem zborovanju 
v Ilirski Bistrici

Včeraj dopoldne je bilo v Ilirski 
Bistrici volilno zborovanje, katere
ga se je udeležil tudi podpredsednik 
vlade LRS Sergej Kraigher. Po uvod
nih besedah kandidata za Ljudsko 
skupščino Slovenije v Ilirski Bistrici 
Stane Boštjančič, je spregovoril tov. 
Sergej Kraigher, ki je v svojem govoru 
najprej označil pomen bližnjih volitev 
v slovenski parlament, nato' pa po
drobno razčlenil zunanji politični poi 
ložaj. Nato je tov„ podpredsednik ori
sal vlogo Jugoslavije v težnji za ohra
nitev miru v svetu. Volivce iz Ilirske 
Bistrice in bližnjih vasi, ki so prišli 
na to zborovanje, pa je tov. Kraigher 
še seznanil' s perspektivo razvoja na
šega gospodarstva in težavami, ki jih 
moramo premagovati zaradi podedova
ne zaostalosti in zaradi nastalega med
narodnega položaja. Zdi se, da so vo
livci še pozorneje sledili Tazlagi vloge 
socialističnega sektorja gospodarstva v 
borbi za zniževanje cen in v dviganju 
standarda delavnih ljudi y tovarnah, 
v mestih ln na vasi

V soboto popoldne so se kmalu po
15. uri zbrale na letnem telovadišču na 
Taboru in po okoliških ulicah velike 
množice, da bi slišale podpredsednika 
zvezne vlade in kandidata za poslanca 
v Ljudski skupščini LR Slovenije tov. 
Edvarda Kardelja. Tov. Kardelj je pri
šel na zborovanje v spremstvu pred
sednika vlade LRS tov. Mihe Marinka, 
članov CK KPS dr. Jožefa Potrča, Ser
geja Kraigherja, Ivana Regenta in ge
neralmajorja Petra Stanteta. Zborova
nje je začel sekretar Mestnega komi
teja KPS Vlado Krivic. Tov. Edvard 
Kardelj je začel svoj govor takole:

Predvseta se moram opravičiti, ker 
take redko pridem med vas. Moram 

»priznati, da sem v tem oziru zelo slab 
ljudski poslanec. Tembolj se moram 
zahvaliti članom Osvobodilne ironte, ki 
so me ponovno izvolili za svojega kan
didata pri volitvah v Ljudsko skupščino 
Slovenije. Vsakdo pričakuje, da bo iz
polnitev nalog petletnega piana zbolj
šala to ali ono stran našega življenja. 
Jaz pa — razen vsega drugega — pri
čakujem od nje tudi še osebno korist, 
namreč, da mi bo dala več prostega 
časa. Zato upam, da bom v bodoče te 
vrste svojih poslanskih dolžnosti izpol
njeval vestneje kakor sem jih doslej.

Ko je poudaril, da je najvažnejša 
naloga nove Ljudske skupščine Slove
nije v razširitvi in poglobitvi sociali
stične demokracije, je nadaljeval:

Naša ljudska oblast se je rodila Iz 
revolucije. V revoluciji prihaja volja 
ljudstva najneposredneje do polnega 
izraza in zato pomenita demokracija 
in revolucionarna diktatura v revolu
ciji eno in isto. To pa ne pomeni, da 
je z revolucijo že avtomatično zajam
čen pravilen razvoj demokratičnih or
ganov, oziroma da je z njo ljudstvo 
avtomatično zaščiteno pred nevarnost
jo, da ga kakršne koli tuje sile oropajo 
revolucionarnih pridobitev.

Ko je govoril o birokraciji, je dejal, 
da izpodriva birokracija ljudstvo pred
vsem od sodelovanja z organi državne 
pblasti in od vodstva gospodarstva. Ta
ko se je razvila birokratska despotija 
v ZSSR, ki je danes najbolj centrali
zirana uradniška država v zgodovini- 
Mi se nismo namenili hoditi po taki 
poti. Naši delovni ljudje niso prelivali 
v ljudski revoluciji svoje krvi zalo, da 
bi iz ljudske skupnosti napravili biro
kratsko kasamo.

Socialistični demokraciji, je nadalje
val, niso potrebne politične stranke, s 
katerimi se ponaša buržoazna demo
kracija. Toda socialistične demokracije 
si ne moremo zamisliti brez borbe 
mnenj, ker brez te borbe ni napredka, 
brez nje nujno prihaja do oživljenja 
raznih elementov razrednega sistema 
in do krepitve cele vrste ostankov pre
teklosti. Socialistične demokracije si 
prav tako ne moremo zamisliti brez ži
ve ljudske kontrole, brez neposredne 
odgovornosti lunkcionarjev ijuostvu, iz 
katerega izhajajo. V Sovjetski zvezi 
zdaj ni niti svobodne borbe mnenj, niti 
neposredne ljudske kontrole v upravi. 
Zato je bila tam možna zmaga biro
kracije.

Razlagal je, da pri nas ni ln ne mo
re biti mesta za prijatelje takih siste
mov, ter poudarjal:

V pdnosu do podružabljenja proizva
jalnih sredstev razločujemo dve poti: 
pot socializma, ki vodi preko čedalje 
večjega sodelovanja delovnih kolekti
vov v neposredni upravi proizvodnje, 
in pot birokratske tiranije, ki razgla
ša za socializem krepitev uradniškega 
apurata in izključuje kontrolo delov
nih množic

Zato smo lahko nonosni, da je Jugo
slavija prva dSžela na svetu, ki je iz
ročila upravo gospodarstva v roke Iz
voljenim delavskim svetom, svetom sa
rd  h proizvajalcev. Zaman oblivajo ko- 
minformistični propagandisti Jugosla
vijo s klevetami in psovkami, da bi 
zadušili glas našega delovnega ljudstva. 
Ni več daleč dan, ko jih bodo vprar 
šali lastni delavci: zakaj nam ne daste 
v roke uprave tovarn, če trdite, da so 
socialistična lastnina?

Tov. Kardelj je potem obravnaval 
problem nadaljnjega razvoja naših 
mestnih in okrajnih ljudskih odborov. 
Opozoril je, da se je v marsikaterih 
ljudskih odborih naselil birokratizem 
ter se pojavilo odmikanje od ljudskih 
množic. Težiti moramo za tem, da bo 
v poverjeništvih ljudskih odborov res
nična odgovornost in da bo njihovo 
delo hkrati doseglo potrebno strokov
no višino. Z ljudskimi odbori je treba 
tesneje povezati podjetja zveznega in 
republiškega značaja. Kot zelo važno 
nalogo je označil tudi izpolnitev siste

ma planiranja ter zmanjšanje izdatkov 
za upravni aparat. Potem je nadalje- 
val:

Delovni sveti so vsekakor naš naj
večji dosedanji uspeh na poti razvija
nja socialistične demokracije. Toda, ali 
moremo tudi za bodoče biti zadovoljni 
z njihovo sedanjo vlogo? Ne, nikakor, 
ker je njiho - delokrog in njihova ini
ciativa zaenkrat še precej ozka. Delav
ski sveti se bodo v polni meri razvili 
šele tedaj, ko bodo dobili možnost sa
moiniciativnega razpolaganja z določe
nimi materialnimi sredstvi za socialno 
zaščito, zdravstveno službo, stanovanj
sko izgradnjo Ud.

Tov. Kardelj je naglasil, da to, kar 
velja za razvoj delavskih svetov, velja 
tudi za mnoge druge demokratične 
oblike, ki se šele razvijajo. V zvezi z 
razvojem naše socialistične demokraci
je bodo zelo važne tudi spremembe v 
finančnem sistemu, ki stopijo še letos v 
veljavo.

Ko je opozoril na potrebo boja proti 
kominformističnim elementom in ostan
kom nekdanjih nazadnjaških političnih 
sil v stari Jugoslaviji, je označil pogo
je naših bodočih uspehov in svetovne
ga miru. Med drugim je dejal:

Se je misel na preteklo drugo sve
tovno in našo osvobodilno vojno tako 
živa, da še skoraj vsak prijateljski raz
govor med znanci obrne na spomine iz 
te vojne in vendar — tako rekoč v 1st! 
sapi — že zopet govorimo o nevarnosti 
novih vojn. Pravzaprav niti ne gre več 
samo za nevarnos* kajti na Daljnem 
vzhodu, v Koreji vojna že divja ln si
cer zelo nevarna vojna, ki stalno preti, 
dr: se bo razširila ln se razvila v velik 
požar. 'V tej nesrečni deželi se tuje 
armade vrip včasih od severa proti 
jugu, pa zopet od juga proti severu in 
zrpet od severa proti jugu in tako ne
prestano iz dneva v dan. Ce bo šlo 
tako še dolgo dalje, potem bo Koreja 
res osvobojena, toda osvobojena — Ko
rejcev, ki danes umirajo v sto in sto 
tisočih od vojne, bolezni in lakote. Ko
reja je poučen primer za ves svet, a 
zlasti Va tiste agresivne špekulacije, ki 
izhajajo iz predpostavke, da se v se
danjem času lahko še vodijo izolirane 
vojne s tujimi rokami. Teh časov je 
konec- Svet je danes povezan z nešte

timi vezmi in ima lahko samo en mir 
ali pa samo eno vojno. Prav zato je 
začetek korejske vojne obenem obele
žil tudi začetek zelo velike zaostritve 
in napetosti v vseh mednarodnih od
nosih. ,

Ko je poudaril, da je zaradi korejske 
vojne prišlo do velikega oboroževanja 
in do poslabšanja gospodarskega polo
žaja delovnih množic po svetu, je tov. 
Kardelj nadaljeval:

Kako se je meglo »goditi, da se je 
človeštvo komaj S let po končani drugi 
svetovni vojni našle v takem položaju?

Zadnja leta so sploh značilna po tem, 
dr v mednarodnih odnosih 'neprestano 
gospoduje politika vojnih groženj, za
straševanja in izsiljevanja. Taki poli
tiki so dali ime hladna vojna. Namen 
te politične taktike je, vršiti stalen pri
tisk na živce ljudski mnežic in vode
čih faktorjev posameznih dräev, gibati 
se neprestano na robu vojne in miru, 
podkopavatl ekonomsko moč slabotnej
ših držav in njihovo politično stabil
nost, ustvarjati atmosfero kapitulant- 
stva in defetizma, utrujenosti od pre
magovanja težav, zoperstavljanja agre
sivnemu pritiska, odpora grožnjam ln 
izsiljevanju itd. A cilj vsega tega je, 
zlomiti moralno-politično silo narodov 
in jih podrediti volji močnejšega.

Rekel je, da je današnja napetost V 
največji meri posledica prav take poli
tike, ter nadaljeval:

Vse to je odraz globoke politične kri
ze, ki j" preživlja današnji svet in ki 
nosi vse črte prehoda od kapitalizma 
k socializma Na eni strani imamo dr
žave, kjer se, tako rekoč, nahaja že 
novo v starem sistema, a na dragi 
strani države, kjer se še krčevito drži 
staro v novem in se tu bori za obsta
nek in povampirjenje. Skratka, m! ži
vimo v burnem času velikih sprememb, 
a odtod tudi Izhajajo stalni konflikti 
na vseh mogočih področjih.

Toda ta dejstva sama po sebi še ne 
pomenijo, da je vojna neizogibna in da 
Je miroljubno človeštvo ne more pre
prečiti. Ne, nikakor ne. Narodi so da
nes prav gotovo proti vojni in njihov 
odpor predstavlja močno oviro agresiv
nim silam. Tudi gospodarsko stanje da
našnjega sveta govori o tem, da se bo
do agresivne sile težko smele odločiti 
za vojno.

Nadaljevanje na 4. strani
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Govor maršala Tita na 1 1  kongresu
Zveze borcev• Nadaljevanje s 1. strani ,

vsak tisti, ki napade drugo državo, na
padalec in da ne more biti prav nič 
drugega. Ker poznamo vse te njihove 
spletke in kar se še za tem skriva, smo 
seveda prisiljeni, da precej odkrito skr
bimo za obrambo naše države, da kre
pimo našo armado, da mobiliziramo 
vse naše ljudske sile, ki morajo biti 
pripravljene, če bi se kdo drznil proti 
naši volji stopiti na naš jugoslovanski 
socialistični vrt, da smo pripravljeni 
braniti našo državo, braniti socializem. 
Naše ljudstvo se je danes že privadilo 
tej vojnohujskn ški propagandi inform- 
birojskih držav in mirno koraka svoji 
prihodnosti nasproti, mirno gleda v oči 
resničnosti in opravlja svoje delo.

S tega mesta sporočam, tovariši de
legati, vam in vsem borcem osvobodil
ne vojne, da se ni treba niti najmanj 
ozirati z nekakšno nervozo na te grož
nje, ampak da je treba vztrajno oprav
ljati naloge, pred katerimi stojimo. Te 
naloge pa so: da gradimo nove tovarne, 
da odpiramo nove klinike, da gradimo 
nova stanovanja in da, kolikor je to pri 
sedanjem položaju mogoče, izboljšu
jemo življenjsko raven našega delov
nega ljudstva, da krepimo našo ob
rambno moč, da varujemo' enotnost 
naših narodov kot najpomembnejši či
nitelj pri obrambi naše države. Ne bodo 
si drznili napasti našo državo, če bodo 
prepričanj da bodo naši narodi stali 
kot monoliten zid, enotni proti sleher
nemu napadu. Računajo lahko samo na 
notranji razdor, toda varujmo to enot
nost, varujmo jo pred petokolonaši, in- 
lormbirojci in različnimi drugimi re
akcionarnimi tipi, ki hočejo motiti in 
izkoristiti sedanje stanje. Rečem vam, 
da je vsak, kdor dela proti enotnosti 
našega ljudstva, petokolonaš — kot ta
kega ga je treba razumeti in z njim 
kot s takim ravnati. Biti moramo budni 
proti vsem takim pojavom. (Odobra
vanje.)

Imamo krvave izkušnje iz pretekle 
vojne, kaj pomeni peta kolona  ̂ danes 
pa je položaj že popolnoma drugačen. 
Danes imamo socialistično Jugoslavijo 
in imamo kaj braniti, imamo kaj ču
vati. Torej prihajajo kot najvažnejši 
za obrambo naše države, za krepitev 
naše obrambne moči v poštev novi či
nitelji, zlasti pa demokratizacija naše 
države. Tega ne govorim zato, ker bi 
mislil povedati, da z družbeno pre
obrazbo pri nas ni prišla do izraza 
že v prvi fazi demokracija. Toda pra
va demokracija se ne deklarira, se ne 
ustvarja z akti, temveč se razvija v 
procesu prakse, v uresničevanju socia
lističnih ukrepov. Vprašanje notranje 
demokratizacije naše države, resnične 
socialistične demokracije je nedvomno 
velik činitelj za ohranitev notranje 
enotnosti naše države in za uresničitev 
naših velikih gospodarskih nalog, ki 
so pred nami.

Videli ste, tovariši in tovarišice, da 
smo v zadnjih letih sprejeli številne 
važne zakone in ukrepe, ki vsi vodijo 
k temu smotru široke in resnične so
cialistične demokracije. Tega še nismo 
kcnčaii. Gremo še dalje, v skladn s 
tem, koliko pogoji dovoljujejo na 
dani etapi. Imamo jasno določeni cilj, 
da ustvarimo srečno in zadovoljno Ju
goslavijo, socialistično Jugoslavijo z 
demokracijo, kakršno danes ni na sve
tu, kajti ne moremo govoriti o demo
kraciji v Sovjetski zvezi in v inform
biro jskih državah. Ti nočejo govoriti 
o demokraciji, ker je to zanje obrab
ljena kapitalistična fraza, temveč go
vore o diktaturi proletariata. Prizna
vam jim diktaturo, vendar ni to pro
letarska, temveč birokratska diktatura. 
(Pleskanje).

Pri nas pomeni demokracija prite
govanje vedno širših množic k  uprav- 
Ijadnju naše države oziroma gospo
darstva itd. Storili smo že veliko v 
tem pogledu, ne glede na položaj, v 
kakršnem smo, in storili bomo še več. 
Seveda bi prišli že daleč, če nam ne 
bi skuhali tiste stvari leta 1948 in če 
nam ne bi stalno grozili, tako da mo
ramo številna svoja sredstva, ki bi 
sicer šla v korist naše zgraditve upo. 
rabiti za oboroževanje. Vendar Je to 
sedaj potrebno, tovariši in tovarišice 
ker ne smemo stati goloroki. Ce bi 
bili leta 1948 goloroki, če ne bi imeli 
močne vojske, enotne Partije in enot
nosti naših narodov, bi nas pogoltnili 
in z nami bi bilo konec. Z nami bi 
delali prav tako kot delajo v  Češko.

to razumelo kot nekako hvalisanje, to
da tovariši in tovarišice, mar ni dra
gocen primer, ko se ves narod v naj
težjih okolnoštih tako vztrajno bori za 
ustvaritev svojega boljšega življenja, 
medtem ko mu na drugi strani po
vzročajo vse mogoče ovire, katerih 
smoter je da bi ga motili v njegovem 
človečanskem namenu, da ustvari lepše 
in srečnejše življenje sedanjemu in bo
dočim rodovom.

Ce je bila ruska revolucija ogro
žena v prvi fazi od kapitalističnih dr
žav, smo mi v svoji prvi fazi ogro
ženi' od tako imenovanih socialističnih 
držav. (Dolgotrajno ploskanje). Toda to 
nas ne bo zmedlo, korakamo in kora
kali bomo naravnost po svoji poti na
prej. Ce me tukaj vprašate, kakšen 
je sedaj položaj, ali je slabši ali bolj
ši vam moram, žal reči, da je danes 
slabši kot je bil včeraj in da je vsak 
dan slabši.

Vzemite samo zadevo s Trstom. Raz
vili so neverjetno gonjo v italijanskem 
fašističnem, polfašističnem in komin- 
formovskem tisku v zvezi s Trstom. 
Sirijo vse mogoče izmišljotine. Kdo 
ima tu prste vmes? Tu imajo prste 
vmes tudi voditelji Sovjetske zveze. 
Gromiko je že v  Parizu postavil vpra
šanje Trsta. Ker so nas na vseh mejah 
obdali s kitajskim zidom, Jiočejo do
seči isto tudi na tej strani proti ita
lijanskemu ljudstvu. Toda mislim, da 
bo italijansko ljudstvo znalo oceniti 
kaj pomeni ta spletka, č e  je pamet
neje živeti z  jugoslovanskim ljudstvom 
v prijateljskih ali sovražnih odnosih-

Jasno je, da ima to za smoter tudi 
strateško obkoljevanje naše države, to
da je še nekaj drugega. Radi bi iz 
Trsta napravili še eno žarišče vojne 
nevarnosti. Italijanski fašisti, ki še 
sanjajo, da bodo znova osvojili tisto, 
kar so’ nekoč izgubili, so se zedinili 
pod kominformističnim plaščem v boju 
proti nam. Njihov smoter je enoten 
in skupen, skupna pa je tudi njihova 
akcija.

Na tem mestu lahko povem, da mi
slim, da bi bilo zelo napačno in škod
ljivo dovoliti Sovjetski zvezi, da bi 
poleg tako številnih perečih in nere
šenih vprašanj spremenila sedaj Trst 
v veliko vprašanje. Nam in italijan
skemu ljudstvu je v  korist, da se o 
tem sedaj ne govori. Prepričan sem, 
da bi se -lahko danes v enem dnevu 
dogovorili z italijanskim ljudstvom, 
kako bomo rešili to vprašanje, da bi 
bilo tako njim kakor tudi nam prav. 
Toda nočemo, da bi koristi italijan
skega ljudstva uporabili kot drobiž za 
poravnavanje računov, kakor tudi ne 
želimo, da bi naše koristi uporabili 
kot drobiž za poravnavanje računov 
katere koli sile.

Pravim, da delajo tisti, ki temu na
sedajo, zelo slabo uslugo in zek> ve
liko škodo samemu italijanskemu ljud

stvu Sporočam tukaj, s  tega mesta in 
po delegatih, ki so prišli iz Italije in 
morejo biti tolmači naših želja, da ži
vimo v najboljših odnosih z italijan
skim ljudstvom, da tržaško vprašanje 
ni nikak velik problem, da je to vpra
šanje zelo lahek problem, če se vanj 
ne bi vmešavali vsi in vsakdo od zu
naj, in da ga bomo znali rešiti, ko bo 
čas, ne pa sedaj, ko je ozračje na 
svetu tako zelo skaljeno, da je vedno 
nevarnost, da zopet na katerem dru
gem mestu izbruhne vojni požar. V 
našo korist je, da se v tem delu Evro
pe ohrani mir, kajti mi imamo za kaj 
izkoristiti mir. Samo vojni hujskač 
moti in želi, da bi bilo čim več teh 
motenj na svetu in nihče drug.

Jugoslovanski narodi in Zveza bor
cev se bodo borili, da bodo tudi vsa 
druga drobna vprašanja, ki bi se še 
morebitno pojavila, mirno rešena. Ni
koli nismo niti pomislili, da bi s ka
terim koli od naših sosedov reševali 
probleme z uporabo sile. To ni lastno 
nam, to ni lastno politiki socialistične 
države, to je lastno tistim, ki se ukvar
jajo z osvajalno mislijo, ne pa nam.

Tudi tokrat, tovariši in tovarišice, 
hočem povedati, da je naša taka smer 
— vztrajno varovanje naše enotnosti, 
vztrajno stanje na braniku naših ve
likih pridobitev osvobodilne vojne, 
vztrajna borba za mir med narodi in 
za mednarodno sodelovanje — naša 
glavna naloga in da moramo to delati, 
ne glede na to, kaj se zunaj dogaja. 
(Navdušeno odobravanje). Mi smo 
budni in nobena stvar nas ne/ sme 
presenetiti, r -  tudi nihče nas ne bo 
presenetil. Mi smo vedno pripravljeni, 
če bo potrebno braniti tisto, kar smo 
izbojevali. (Močr.o ploskanje-)

Je 'še nekaj nalog, o katerih ste 
govorili in ki jih je tov. Rankovič 
omenili v svojem poročilu. Zelo dobro 
veste, kakšno nalogo ima Zveza bor
cev. Sem spada v prvi vrsti včlanjenje 
tistih, ki se -u  kakršnih koli razlogov 
še niso včlanili v  Zvezo borcev. Dalje, 
ker deluje Zveza borcev na vsem na
šem ozemlju, je potrebno vztrajno 
delo za predvojaško vzgojo, za pri
pravljanje našega ljudstva, da bo 
vedno pripravljeno na vsako presene
čenje. O tem moramo odkrito govoriti, 
da bodo to vsi slišali in vedeli, kajti 
morda si kdo dela utvare, da bo pri 
nas lahko opravil. Ce pa bo vedel,- kaj 
ga tukaj čaka, bo verjetno dobro pre
mislil, preden bo storil kakršne koli 
sovražne, napadalne korake proti naši 
državi. Vedeti mora, da je vsaka ped 
naše države namočena s krvjo in da 
bo vsaka ped, če bi bilo potrebno, 
znova namočena s krvjo. Toda ostala 
bo naša. (Odobravanje in ovacije 
tov. Titu in Partiji so trajale več 
minut).

II. kongres Zveze borcev
JugoslavijeNadaljevanje s 1. strani 

runičič podal finančno poročilo, Veli
mir Stcjnič pa poročilo nadzornega 
odbora.

Na včerajšnjem zasedanju je bila 
razprava o poročilu glavnega sekre
tarja zveze. Tov. Milovan Djiias je 
govoril o pomenu izve narma dne vo
jaške vzgoje. V imenu glavnega odbora 
Zveze borcev Slovenije je govoril Jože 
Gričar. Po razpravi je kongres soglas
no sprejel resolucijo, ki govori o izzi
vanju in izgredih ob naših mejah ter 
poziva vse bojevnike drugih držav, ki 
so se nekdaj z nami borili proti fašiz
mu, naj nastopijo proti takim vojnim 
hujskarijam v interesu svetovnega 
miru. Posebna resolucija, ki je bila 
tudi soglasno sprejeta, izraža solidar
nost naših borcev s španskimi proti
fašističnimi borci. Soglasno je bila 
sprejeta tudi resolucija o bodočih na-

zveze, potem pa je kongres 
spremenil, nekatere točke pravil.

Pred zaključkom kongresa je bil Iz
voljen 116-člaeski centralni odbor 
Zveze borcev Jugoslavije. Za častnega 
predsednika Zveze borcev Jugoslavije 
je bil z velikim navdušenjem izvoljen 
maršal Josip Broz-Tito.

V izvršilni odbor so bili izvoljeni: 
predsednik Aleksander Rankovič, 
podpredsedniki Edvard Kardelj, Ivan 
Gošnjak in Dju/ro Pucar, za general
nega sekretarja Velimir Stojnic, za 
sekretarja Neda Božinovič, za blagaj
nika Radisav Nedeljkovič; med člani 
izvršilnega odbora pa so tudi Milovan 
Djiias, Svetozar Vukmanovič-Tempo, 
dr. Pavle Gregorič, Vida Tomšič, Ivan 
Maček in generalni polkovnik Koča 
Popovič.

Resolucija o boja za obranite? mfrn
V nedeljo dopoldne je kongres Zveze 

borcev Jugoslavije med razpravo o re
feratu sekretarja Zveze borcev soglas
no sprejel po predlogu tovarišice Lidije 
Sentjurčeve naslednjo resolucijo o boju 
za ohranitev miru:

BDrugi kongres Zveze borcev pada
-----  ------------------- __ ------------ v fas, ko jfe napetost na svetu zavzela

slovaški in drugih državah, pa še | velikanSki obseg in ko bi vsak nadalj.
slabše- Jugoslavija, kakršna Je neod
visna in svobodna, opozarja danes kot 
glasnik pred vsem svetom na njihova 
umazana dejanja, ki niso vredna so
cialističnih držav. (Ploskanje). Veliko 
slabše bi delali, če bi jim uspelo za
sužnjiti Jugoslavijo, če ne bi danes bilo 
svobodne in neodvisne socialistične 
Jugoslavije kot vesti človeštva, kakor 
pravi napredni francoski k n již e v n ik . 
(Odobravanje). Ne bi hotel, da bi se

Dr. Jože Potrč 
na predvolilnem 
zborovanju v Ptuju

Včeraj dopoldne je govoril v Ptuju 
na Kvedrovem trgu pred veliko mno
žico zborovalcev mesta in okolice kan
didat za ljudskega poslanca, minister 
za zdravstvo LRS dr. JožeoPotrč. Ka
kor mnogo prejšnjih zborovanj, je bilo 
tudi to zborovanje manifestacija želja 
volivcev mesta Pulja In okolice, da 
bi 18. marca Izvoljeni poslanci v skup
ščini LRS nadaljevali z dosedanjim 
uspešnim delom našega državnega in 
partijskega vodstva in da bi bili tudi 
v bodoče tako povezani z ljudstvom, 
kot so bili doslej.

Kandidat dr. Jože Potrč je opozoril 
zborovalce, da gleda deines ves na
predni svet na Jugoslavijo bot na dr
žavo, Id res gradi socializem kjer 
res obstoja demokracija in kjer dr
žavljani svojo državo sami upravljajo. 
Konec govore ja pozval zborovalce, 
na) manifestirajo tudi na dan volitev, 
da so za enotnost narodov Jugoslavi
je, za mir v svetu in za obrambo svo
je domovine pred vsakim agresorjem.

L, F.

nji korak v smeri zaostritve te nape
tosti neizogibno pripeljal svet na rob 
vojne katastrofe.

Ta napetost v  mednarodnih odnosih 
se še posebno kaže na mejah nate dr
žave, zaradi napadalnega priti**.* dr
žav vzhodnega bloka z ZSSh na čelu, 
ki ga sistematično izvajajo zoper Ju
goslavijo že skoraj 3 leta.

Zveza borcev narodnoosvobodilne 
vojne Jugoslavije sodi, da mora ob 
takšnem mednarodnem položaju odloč
no povzdigniti svoj glas zoper nadalj
njo zaostritev med narodi in državami, 
posebno pa zoper nadaljnjo izvajanje 
napadalnega pritiska ZSSR in drugih 
vzhodnoevropskih držav nasproti Jugo
slaviji.

Mi, bivši bojevniki, ki smo nosili 
na svojih ramenih breme zadnje voj
ne, moramo napeti vse svoje sile za 
ohranitev miru na svetu, ker je  to 
skladno z željami in koristmi naše 
države, z njenim nadaljnjim gospodar
skim in kulturnim napredkom, ker to 
ustreza ciljem, za katere »no se borili 
in umirali v  vojni.

Sodimo, da je mogoče ohraniti mir 
na svetu, ker si narodi vsega sveta 
žele miru, hkrati pa tudi sodimo, da 
se boj za mir ne more bojevati v  okvi
ru koristi določene vlade, posebno če 
ta vlada izvaja hegemonistično napa
dalno politiko, kakor se to dogaja z 
mirovnim gibanjem, ki mn stoji na 
čeln vlada ZSSR.

Boj za mir, id naj pomaga pri iz
vajanja določene begemonistične poli
tike, ni nič drugega kakor goljufanje 
milijonov ljudi, ki si iskreno žele miru, 
vendar pa še zmeraj ne vidijo, da iz
rabljajo te njihove pozitivne želje ga

Izvajanje negativne, nemiroljubne po
litike.

Boj za mir bo šele tedaj uspešen, če 
se bo opiral in razvijal na koristih 
narodov vsega sveta, ne pa na ko
ristih določene politike določene vla
de, ker se danes koristi narodov sveta 
popolnoma ujemajo. To pa pomeni, 
da ne smemo dovoliti, da bi bil svet 
pahnjen v novo vojno katastrofo. Me
nimo tudi, da se zaradi ohranitve 
miru morejo in morajo najti rešitve 
za vsa tista vprašanja, ki so vzrok 
današnje napetosti v  svetu. Ta vpra
šanja bodo uspešno rešena edinole v 
primeru, če se bodo začela reševati v 
stališča želje narodov, da se ohrani 
mir. ne pa s stališča sebičnih posa
meznih koristi.

Rešitev vprašanj, ki povzročajo da
našnjo napetost na svetu, se ne more 
doseči s popuščanjem napadom in na
padalcem in tudi ne na račun malih 
narodov, ampak edinole s takšnimi 
sporazumi, ki bi jih sprejeli in po
zdravih narodi vsega sveta.

S kongresa kličemo vstm bivšim bo. 
jevnikom na svetu, Id so se skupaj 
z nami bojevali v  zadnji vojni, naj 
aktivno uporabijo vse svoje sile za to 
da bi se človeštvo lahko posvetilo mir
nemu delu, naj protestirajo zoper po
litično napadalnost in pritisk, posebno 
pa zoper politiko Sovjetske zveze v 
razmerju do Jugoslavije.

Ko se borimo za pravično reševanje 
vseh sporov, moramo hkrati upošte
vati okoliščino, da se danes na svetu 
zmeraj bolj uveljavlja politika nasilja 
in surovega vmešavanja v notranje za
deve dragih narodov, ki Je poglavitni 
vzrok mednarodne napetosti. Zaradi 
tega izjavlja Zveza borcev narodno
osvobodilne vojne Jugoslavije, da bo 
skladno z bojem za mir in v  neloč
ljivi zvezi z njim nastopala zoper takš
ne pojave sploh in* hkrati skrbno 
bdela nad koristmi naše domovine ter 
se trdovratno borila zoper vsak po
skus ogražanja njene svobode in ne
odvisnosti.«

Mudi boji na osrednji korejski fronti
Tokio, 41 . marca (Reuter). Včeraj

so se nadaljevali veliki boji na osred
njem delu korejske fronte. Srditi ki
tajski protinapadi in odpor na vseh 
delih osrednje frönte so zavrli napre
dovanje Mac Arthurjevih čet. Na za
hodnem delu osrednje fronte, zahod, od 
Hensona, so kitajske enote prisilile 
ameriške in južnokorejske sile, da so 
se za nekaj kilometrov umaknile. Davi 
so bili kitajske napadi, odbiti in so 
aiuuriške čete v bojih na nož ponovno 
zavzele izgubljen postojanke. V teh 
bojih so bile na* obeh straneh velike 
izgube.

Srditi boji so bili sinoči in danes za 
važno cesto Henson—Pangiyn. Kitajske 
enote so preplavile teren in na več 
mestin prebile ameriške in južnokorej
ske obrambne črte. Boj' še trajajo.

Enote 24. ameriške divizije so davi 
razširile svoje mostišče na desni obali 
reke Han, 20 km vzhodno od Seula in 
sedaj čvrsto drže 13 km fronto. Ame
riške čete so davi ponovno zavzele ne
ko dominantno vzpetino, ki so jo iz
gubile pri sinočnjem kitajskem proti-

Pariška konferenca štirih velesil
Pariz, 12. marca. Cez nedeljo so na

mestniki zunanjih ministrov štirih ve- 
lesir stopili v stike s svojimi vladami 
zaradi konzultacije o pariški konfe
renci. Pričakujejo, da bo Gromiko da
nes popoldne na/ sedmi seji namestni
kov sporočil stališče sovjetske vlade 
glede spremenjenega dnevnega reda, 
kakor so ga predložile zapadne ve
lesile na sobotni seji. Sprememba se 
nanaša na točko 1. prvotnega predloga 
dnevnega reda. Zahodne velesile so tu 
vstavile dodatek, da naj konferenca zu-

»Zarotnikk y češko
slovaškem generalnem 
štabu

Praga, 11. marca (Tanjug). Praški 
radio poroča, da je na včerajšnjem se
stanku partijskih članov češkoslovaške* 
ga generalnega štaba minister za na
rodno obrambo Aleksej Cepička obto
žil svojega pomočnika generala Bedri- 
cha Raicina In še nekega generala, da 
sta opravljala »diverzantsko aktivnost« 
in sodelovala pri zaroti za strmoglav
ljenje sedanje vlad« na Češkoslova
škem. Resolucije, ki je bila sprejeta 
na tem sestanku pravi, da bodo kmalu 
začeli »likvidirati« privržence bivšega 
ministra za zunanje zadeve Vladimirja 
Clementisa, sekretarja pokrajinskega 
komiteja KPC za Brno Otona Slinga 
in člana centralnega komiteja KPC Ma
rine Svermove.

Gospodarsko socialni svet
Santiago de Chile, 11. marca. (Reu

ter) Gospodarsko socialni svet nada
ljuje razpravljanje o tehnični pomoči 
in o finansiranju gospodarskega raz
voja zaostalih držav. Delegati držav, 
ki dobivajo pomoč, so predlagali, naj 
bi se delo na tem področju pospešilo, 
delegati industrijsko razvitih držav pa 
so izjavili, da so zadovoljni z doseda
njimi uspehi, ker je treba v prvih 
letih ustvariti precej trdne temelje.

Socialni odbor je sklenil, naj se vpra
šanje o sodelovanju med organizacijo 
OZN za znanost, prosveto in kulturo 
(UNESCO) in pododborom za svobodo 
obveščanja pošlje posebnemu odboru 
Gospodarsko socialnega sveta.

V kratkem bo izdelan 
prototip naše prve statve

V tovarni »Tekstilstroj« v Zagrebu 
izdelujejo prototip naše prve statve 
domače konstrukcije. Stroj je konstru
iral inž. Franjo Kale iz industrijskega 
projektivnega zavoda v Zagrebu. Inž- 
Kale je konstruiral statvo na podlagi 
dolgoletnih izkušenj in preučevanja 
raznih tipov statev v naših tovarnah 
in v inozemstvu. Nova statva domače 
konstrukcije se bo lahko merila z naj. 
modernejšimi stroji te vrste, čeprav 
je konstrukcija razmeroma enostavna. 
Posamezni deli so konstruirani tako, 
da se zmanjša na minimum možnost 
okvar. Prednost stroja ne bo samo v 
znatni hitrosti tkanja in možnosti pri
lagoditi tkanje za razne vrste tkanin 
in za razne širine, temveč bo prednost 
tudi v tem, da so uporabljene številne 
izboljšave, da so nameščeni avtomatič
ni regulatorji im je ves stroj konstru
iran tako, da bo potrebno pri delu^ 
stroja minimalno nadzorstvo. Tudi po-' 
samezne utenzilije bo mogoče zameni a- 
ti v najkrajšem času. Prototip stroja 
bo v kratkem izdelan. Novi stroj bodo 
dlje časa preizkušali pri delu, da ugo
tovijo še morebitne pomanjkljivosti ali 
potrebo korektur, nato pa bo tovarna 
»Tekstilstroj« začela te statve serijsko 
izdelovati. Domača izdelava statev bo 
omogočila hitrejše razširjenje naših 
tkalnic in hitrejšo opremo novih te
kstilnih obratov. -M. B>

'  100 milijonov din bodo
znašale letošnje investicije 
v tovarni »Rade Končar«

Za razširjenje tovarne električnih 
strojev »Rade Končar« v Zagrebu je 
letos določenih skoraj 100 milijonov 
din, in sicer 75 milijonov za razširje
nje tovarne in nad 30 milijonov za 
gradnjo delavskih stanovanj. Največji 
letošnji gradbeni objekt bo nova veli
ka industrijska dvorana »E«, ki bo 
obsegala 5000kvadratnih metrov. Služi
la bo gradnji velikih električnih ge
neratorjev. V enem delu dvorane bo 
velika betonirana jama za preizkuša
nje generatorjev z navpično osjo, ki 
bo edini objekt (e vrste v naši državt. 
V dvorani bo več žerjavnih prog z 
mostnimi žerjavi nosilnosti 20, 60 in 
160 ton. V bližini te nove dvorane gra-f 
dijo drugo veliko jamo za preizkušanje 
generatorjev z vodoravno osjo. Razen 
tega pa bodo letos zgradili orodjarno 
in visokonapetostni laboratorij. Hkrati 
s temi velikimi gradbenimi deli za 
kapitalno graditev bodo zgradili za de
lavce tovarne novo stanovanjsko na- 
tsUe a 130 stanovanji.

24. am eriška divizija  j e  razširila svo je  m gstiščd  
na desni obedi reke Han

zuele, Vei;ke Britanije in ZDA. Odla
ganje sankcij proti Kitajski opozarja 
na željo večine delegacij, da bi Zdru
ženi nar Ji usmerili svoje napore v  
mirno rešitev oboroženega spopada v: 
Koreji.

Delegacija ZDA zastopa mnenje, da 
bi bilo treba proti Kitajski uporabiti 
gospodarske in diplomatske politične 
sankcije. Ameriški predlog določa na
slednje ukrepe: poziv vsepi članicam 
Združenih narodov, ki še niso prizna
le Kitajske, naj je ne priznajo; prepo
ved sprejema Kitajske v OZN, dokler 
bo pekinška vlada oboroženo posredo
vala v Koreji: Združeni narodi ne bo
do priznali nobenih ozemeljskih spre
memb, do katerih bi prišlo v Koreji ■ 
pomočjo napada.

Diplomatski krogi v Lake Successu 
so mnenja, da je vojaški položaj v Ko
reji dospel v tako obdobje, da je v re
snici dana možnost za prekinitev so
vražnosti in mimo rešitev spopada. To
da dejstvo je, da pekinška vlada še na- 
d-'je ne upošteva poslanic Komisije za 
dobre usluge, ki se je dvakrat obrnila 
na kitajsko vlado s pozivom, naj jo 
obvesti, kje lahko njeni predstavniki 
vzpostavijo stike s predstavniki Kitaj
ske. Seveda tako stališče pekinške vla
de niti malo ne olajšuje akcije sil. ki 
se trudijo za mirno rešitev oborožene
ga spopada v Koreji.

napadu. Po Reuterjevi vesti se danes 
kitajske enote umikajo proti severu, 
v hribih pa puščajo za seboj močne 
skupine, ki ovirajo ameriško napredo
vanje.

ODLAGANJE SANKCIJ 
. PROTI LR KITAJSKI

Lake Success, 11. marca. Dopisnik 
Tanjuga Jože Smole piše: Večina dele 
gacij pri Združenih narodih misli, da 
bi uporaba kakršnih koli sankcij prot/. 
Kitajski koristila samo ekspanzionistič- 
ni politiki vlade ZSSR in razširila voj
no izven mej Koreje. Tako razpolože
nje delegacij se je pokazalo v delu 
Komisije za sankcije proti Kitajski. 
Delovna skupina je pripravila pred
log za sankcije, vendar je komisija 
sklenila, da za sedaj o njem ne bo raz
pravljala. Predlog je bil poslan v pro
učitev posebni podkomisiji, ki jo se
stavljajo predstavniki Avstralije, Vene-

nanjih ministrov proučuje vprašanja 
oboroževanja. Tako naj bi bilo Sov 
jetski zvezi omogočeno, da načne 
na konferenci zunanjih ministrov vpra
šanja demilitarizacije Nemčije. Nadalj
nji dodatek k točki 1. pravi, da naj 
konferenca prouči izpolnjevanje po
godbenih obveznosti. S tem naj bi Sov
jetska zveza dobila možnost, da načne 
na konferenci zunanjih ministrov Vpra
šanje Trsta.

Britanski delegat Davies se Je čez 
nedelje mudil v Londonu, kjer je imel 
posvetovanja z Bevinom in z novim 
zunanjim ministrom Morrisonom. Da
vies je sinoči zopet odpotoval v Pa/riz. 
Pred odhodom je Izjavil novinarjem, 
da upa. da bo po nedeljskem odmoru, 
ki je dal namestnikom priliko za po
svetovanja s svojimi vladami, mogoč 
nadaljnji napredek pri sestavljanju 
dnevnega reda.

Zastopniki zahodnih velesil bedo 
danes dopoldne imali spet zaupni se
stanek.

Cene življenjskih 
potrebščin v Trstu i 
rastejo i 1

Trst, 10. marca. Pa uradnih podatkih 
so se življenjski stroški v angloame
rički coni STO od začetka oborožene
ga spopada v Koreji povečali za pri
bližno 15 ‘1%. Za nekatere poglavitne 
potrošne predmete, kot za olje, milo, 
mast, meso in drugo, pa so cene na
rasle celo za 25 do 60 •/«,

ZDA in arabsko nacionalno 
gibanje v Maroku

Washington, 11. marca. Po Izjavi 
zastopnika ameriškega ministrstva za 
zunanje zadeve' gledajo ZDA prijatelj
sko na vsako napredno gibanje doma
čega prebivalstva v vseh odvisnih dr
žavah, vendar pa nikakor ne drži, da 
so se ameriški diplomati postavili na 
sovražno stališče do francoskih obla- 
štev v Maroku.

Morrison je danes 
prevzel posle %

London, 12. marca. Novi zunanji 
minister Morrison bo danes prevzel 
pasle od adstppivšeg» zunanjega mini
stra Bevina,

Saragatova stranka 
bo izstopila iz vlade

Turin, 12. marca. Saragatova socia
listična delavska stranka (PSLI) se je 
sklenila združiti s socialistično stranko 
Edinstva (PSU), ki jo vodi Romita. Za
radi tega bo Saragatova skupina iz
stopila iz vlade in prešla v opozicijo- 
Mislijo, da bo s tem ogrožen obstoj De 
Ga/sperijeve vlade.

Qneuille sestavil
novo francosko vlado 11 !

Pariz, 11. marca. Henri Queuille je 
že predložil predsedniku republike 
listo nove vlade, v kateri so iste stran, 
ke ki so že od 1. 1947 v vladi- V novi 
vladi so isti ministri kakor v bivši 
Pievenovi vladi. Bidault je postal pod
predsednik, radikal Giaccobi pa je 
izstopil iz vlade, ker je ukinjeno mi
nistrstvo za pripravo volilne reforme.

Vladna kriza v Perziji
Teheran, 12. marca. Sah je poveril 

sestavo nove perzijske vlade bivšemu 
poslaniku v ZDA Husein Alahu. Senat 
je njegovo imenovanje odobril, parla
ment pa bo - o tem šele razpravljal. 
Parlament je odklenil zaupnico Kalilu 
Fahimi, ki je po umoru Razmare prvi 
dobil mandat za sestavo vlade.

F nekaj vrstah
Dnnaj, 14. marca. Na seji zavezni

škega kontrolnega sveta za Avstrijo so
vjetski zastopnik ni hotel privoliti v 
pogodbo o blagovni izmenjavi, ki jo je 
avstrijska vlada sklenila s Holandsko, 
češ da se je avstrijska jvlada s to po
godbo zavezala, da bo dobavljala Ho
landiji celulozo, aluminij in les, kar 
Avstriji sami primanjkuje. To stali
šče sovjetskega zastopnika spravljajo 
v zvezo z novimi gospodarskimi zahte. 
vami ZSSR do Avstrije.

Dunaj, 11. marca. Ob koncu preteklega 
meseca je bilo v Avstriji 198.972 brez
poselnih. Po izjavi ministra za -social
no skrbstvo se je število brezposelnih 
v februarju zmanjšalo za približno 20 
tisoč.

Dunaj, 11. marca. Včeraj se je vrnilo 
iz Sovjetske zveze v Avstrijo 120 voj
nih ujetnikov. Po prihodu so ujetniki 
povedali, da je v taboriščih Sovjetske 
zveze še zmeraj mnogo avstrijskih 
vojnih ujetnikov.

Dunaj, 11. marca. Na podlagi poga
janj, ki so bila včeraj končana med 
poljsko in avstrijsko gospodarsko de
legacijo, bo Poljska v prihodnjih 5 
mesecih poslala Avstriji 350.000 ton 
premoga.

Atene; 11. marca. (AFP) novega 
načelnika grškega generalnega štaba 
je bil imenovan general Teodor Gre- 
goropulos, za njegovega pomočnika pa 
general Nikolas Balodimos.

Tovarna alum inija v  Lozovcu
bo podvojila svojo proizvodnjo

Aluminij pridobivamo danes v naši 
državi v edini tovarni v Lozovcu pri 
Šibeniku, medtem ko pripravljamo pol- 
fabrikat za proizvodnjo aluminija, ta
ko imenovano glinico, v dveh obratih, 
in sicer v Lozovcu in v kemični to
varni v Mostah pri Ljubljani. Tovarna 
v Lozovcu pa ima premajhno zmoglji
vost, da bi predelala v aluminij vso to 
glinico. Zato smo primorani del glinice 
izvažati v Inozemstvo, medtem ko uva
žamo aluminij in njegove polizdelke. 
Prihodnje leto bo sicer začela obrato
vati velikanska tovarna aluminija v 
Strnišču pri Ptuju, ki bo sama prido
bivala tudi glinico. Da pa bomo lahko 
doma predelali tudi vso glinico iz Lo- 
zovca in iz Most. bomo še letos razši
rili oddelek elektrolize v tovarni alu
minija v Lozovcu.

Te dni so začeli v Lozovcu graditi 
c.je  nov' dvorani za elektrolizo. Ker 
je tovarna že dobila potrebne peči za 
elektrolizo na račun reparacij, bodo 
hkrati z gradnjo obeh objektov začeli 
tudi že montirati peči. Tako bo mo
goče v razmeroma kratkem času zgra
diti nov oddelek elektrolize, ki bo omo
gočil povečanje zmogljivosti v proiz
vodnji aluminija za 100%.

V bližini Šibenika so začeli graditi 
tudi veliko valjarno za aluminij in nje
gove zlitine, ki ne bo predelovala sa
mo aluminija iz Logove a, marveč bo 
pozneje predelovala tudi aluminij jz 
Stmišča, kolikor bo namenjen za naše 
domače potrebe. Lega valjarne bo zelo 
ugodna. Zgrajena ho ob železniški pro
gi, nedaleč od hidrocentrale Manojlp- 
vac, njen glavni objekt pa bo dolg 
300 m. že ob koncu prihodnjega leta 
bo valjarna obratovala v vsem obsegu, 
izdelovala pa bo fe aluminija, alumini
jevih zlitin pločevino razne debeline 
(tudi najtanjšo za živilsko industrijo) 
aluminijasto žico za elektrogospodar
stvo ter razne profile, cevi in druge 
polizdelke I3 aluminija. Zmogljivost te

valjarne bo tako velika, da bomo del 
proizvodnje lahko izvozili tudi na zu
nanji trg. Tako bo Jugoslavija, ki da
nes uvaža aluminijaste polizdelke, po
stala izvoznica aluminija in njenih pol
izdelkov.

V Smederevu izdelujejo 
prvo serijo strojev 
za mešanje betona

Delovni kolektiv tovarne gradbenih 
strojev v Smederevu je začel serijsko 
izdelovati gradbene stroje. 2e lani so 
v tovarni izdelali prototip stroja za 
mešanje betona z vsebino 300 1. Stroj 
so že podrobno preizkusili v tovarni, 
te dni pa ga bo preizkusila še komisija 
zveznega instituta za gradbeništvo, kjer 
so izdelali projekt tega stroja. Med
tem pa se je že začela serijska pro
izvodnja prvih 50 takih strojev. Do 
konca letošnjega leta jih bodo izdelali 
še 150. Oddelek za ,prototipe. ki je bil 
v tovarni ustanovljen na predlog de
lavskega sveta, izdeluje sedaj prototipe 
3 nadaljnjih gradbenih strojev, do 
konca leta pa bobo izdelali še proto
tipe drugih strojev in naprav, tako 
tudi stroje za asfaltiranje cest in skre- 
perjev za cementno industrijo. — Za 
gradbišče hidrocentrale Mavrovo izde
lujejo v tovarni specialni transporter 
z 20 pogonskimi motorji, ki bo dolg 
1200 m. Ta transporter bo bistveno po
spešil zgraditev velike zemeljske do
linske pregrade mavrovske centrale- 
Med najtežje naloge letošnjega leta pa 
spada izdelava 2 velikanskih žerjavov 
sistema »Wolf«, ki jih prvič izdeluje
mo v naši državi. Izdelali bodo dva 
taka žerjava, ki bo vsak 35 m vise* 
In bo tehtal 32 ton. Prvi žerjav te 
vrste bodo izdelali do konca avgust*, 
da ga bodo lahko razstavili na Zagreb- • 
škem velesejmu, prevzelo pa ga bo 
ministrstvo za gradnje LR Hrvatske, 
medtem ko bo drugi žerjav 
potjebas» Srtdjt,



Ustanovljeni so okrožni 
) kožno-venerični

dispanzerji v Ljubljani,
S posebno odločbo vlade LRS so 

bili nedavno ustanovljeni okrožni kož- 
no-venerični dispanzerji, hkrati pa je 
bila določena tudi njihova krajevna 
pristojnost. Tako so s to odločbo usta
novljeni kot republiške zdravstvene 
ustanove okrožni kožno-venerični dis
panzerji v Ljubljani, Mariboru in 
Celju. Delovno področje okrožnega 
kožno-veneričnega dispanzerja v Ljub
ljani obsega območje vseh okrajnih 
ljudskih odborov bivše goriške oblasti, 
samo Imesto Ljubljano ter nekatere’ 
kraje bivše ljubljanske oblasti, ostala 
področja pa so razdeljena na okrožne 
kožno-venerične dispanzerje v Maribo
ru in Celju.

S to odločbo so bile določene tudi 
naloge teh dispanzerjev. Ti namreč 
usmerjajo in nadzorujejo delo okrajnih 
kožno-veneričnih dispanzerjev na svo
jem območju, analizirajo podatke o 
gibanju spolnih bolezni in na podlagi 
teh izdajo in izvršujejo potrebne ukre
pe- Pomoč okrajnim dispanzerjem nu
dijo okrožni dispanzerji pri nabavi 
opreme, instrumentarija in zdravil ter 
s tem, da dajejo okrajnim ljudskim 
odborom predloge za smotrno in pra
vilno razmeščanje medicinskega orodja 
v okrajnih dispanzerjih. Poleg tega pa 
so ti okrožni dispanzerji dolžni oprav
ljati v svojem področju tudi vso za
devno zdravstveno propagando kakor 
tudi druge naloge, ki jim jih poveri 
minister za ljudsko zdravstvo LRS. ' 
Vse storitve okrožnih kožno-venerič
nih dispanzer; >y so brazpiačne. Ta od
ločba pomeni nov prispevek k orga
nizaciji zaščite in povzdige ljudskega 
zdravstva». Z. M.

Tudi učitelji ljutomerskega 
, okraja imajo v frontnem
L tekmovanju lepe uspehe

Na občnem zboru sindikata učiteljev 
In prolesorjev ljutomerskega okraja so 
se med drugim pogovorili tudi o front
nem tekmovanju. Komisija za ocenje-, 
vanje tekmovalnih uspehov je priso
dila za dosedanje delo prvo mesto sku
pini v Svetinju. Člani tega kolektiva 
so se najuspešneje trudili, da bi čim- 
prej odstranili vse ovire, ki motijo 
učno in vzgojno delo. V tel skupini je 
tudi kulturno-prosvetno delo zelo raz
gibano. Lepe uspehe je dosegla skupi
na kljub temu. da manjkata na šoli 
ave učni moči, dve sta bolehni, ena pa 
je novinka, ki se v delo šele uvaja. 
Drugo mesto je dosegla skupina na 
nižji gimnaziji v Ljutomeru.

V ljutomerskem okraju dela 20 iz
obraževalnih tečajev in tri kmetijske 
nadaljevalne šole. Največ uspehov ima 
tov. Rošker, organizator kmetijske na
daljevalne šole na Cvenu. S pomočjo 
množičnih organizacij in s svojo oseb
no požrtvovalnostjo je dosegel najbolj
še uspehe in najboljši obisk.

Občni zbor sindikata učiteljev*in pro
fesorjev je obiskal tudi minister za 
prosveto Ivan Regent, ki je objasnil 
učiteljstvu politični položaj Jugoslavi
je v svetu. J. S.

Letošnji zagrebški velesejem  
bo im el izključno  
trgovski značaj

Letos bo v Zagrebu velesejem od 15. 
do 30. septembra. Letošnja prireditev 
bo imela izključno trgovski značaj, 
zato bodo na velesejmu razstavljeni 
predvsem tisti proizvodi, ki pridejo v 
poštev v mednarodni trgovini. Razstav
ljeno bo blago, ki ga lahko takoj pro
dajno v inozemstvo, in blago, ki bo v 
doglednem času na razpolago za izvoz 
Tako bodo razstavljeni na velesejmu 
zlasti proizvodi našega rudarstva in 
naše metalurgije, številni proizvodi 
naše kemične industrije, proizvodi iz 
nafte, razni stroji, kovinski izdelki, ki 
jih izvažamo, preproge, razni tekstil
ni Izdelki za izvoz, zlasti konoplja, ko
žuhovina, usnje, usnjena galanterija, 
cement, zdravilna zelišča, hmelj, naj
različnejše vrste lesa in lesnih izdel
kov, sveže in konzervirano sadje, alko. 
holne pijače in naši tobačni izdelki.

Zaradi popolnosti slike se seveda ne 
bo mogoče izogniti razstavljanju naših 
najznačilnejših proizvodov, ki niso na
menjeni izvozu. T0 velja za nekatere 
panoge naše težke industrije, ki bodo 
razstavil« svoje izdelke, da se bode 
inozemski kupci lahko prepričali o ka
kovosti .in o možnostih naše domače proč 
izvodnje. Proizvajalna podjetja bodo 
lahko neposredno sklepala kupčije z 
inozemskimi interesenti za naše blago 
in bodo del dobljenih deviz lahko po
rabila neposredno za nakupe v tujini

Ker se bo spremenil značaj velesej.

Dopolnilna preskrba 
Aelavsko-uslužbenskih 
restavracij in menz

Zvezni svet za blaeov promet je iz
dal odlok o dopolnilni preskrbi delav. sko-usluibenskih restavracij in menz z 
živili. Te restavracije in menze bodo 
dobile posebne dodatke v živilih Za ti
ste abonente ki imajo živilske nakaznice nižie kategorije in sicer D Po. 
R-3 in R2. Dodatki Za te kategorije 
nakaznic bodo v moki in maščobi, in 
sicer po 100 gramov moke na dan in 
100 gramov maščobe na mesec. Razen 
teh količin bodo menze in deiavsko- 
uislužbenske restavracije dnevno dobi
vale za vse abonente ne glede na ka
tegorijo nakaznic po 30 g moke za 
orežganie. Studentske menze bodo do
bivale dodatek v krušni moki in ma
ščobi do tistih količin, ki se izdajajo 
potrošnikom kategorije R1 in vrhu tega 
30 g moke za prežganje rta dan meso 
oa bodo te menze dobivale do količin, 
ki jih prejemajo potrošniki kat. R2.

Dopolnilni predmeti republiške pre
skrbe se bodo izdajali menzam in re
stavracijam na določene kupone po
trošniških nakaznic. Republiška mini
strstva za trgovino in preskrbo in ljud
ski odbori si bodo prizadevali dati de
lavsko uslužbenskim restavracijam in 
menzam večje količine živil republiške 
dopolnilne preskrbe zlasti krompirja, 
fižola in podobnega blaga. Ljudski odbori so dolžni preskrbeti v redni pre
skrbi menze in restavracije z vrtnina
mi. Odločba še ugotavlja, da imajo 
pravico do dopolnilne preskrbe z na
vedenimi živili delavsko uslužbenske 
restavracije in menze podjetij usta
nov. uradov, gostinska poajetra štu
dentske menze in restavracije, inter
nati in domovi.

ma, ki bo namenjen predvsem nepo
srednim interesentom, bodo imeli pri 
obisku velesejma prednost tehnični in 
gospodarski predstavniki naših podjetij, 
ki jim bo olajšan prihod na velesejem. 
Do 10. ure dopoldne se bodo na vele
sejmu lahko mudili samo' interesenti 
in predstavniki naših podjetij, šele po
tem bo velesejem odprt za druge obi
skovalce. Za inozemske razstanljalce in 
obiskovalce so določene razne olajšave, 
ki jih prejšnja leta niso imeli Pred
vsem bodo znižani stroški razstavlja
nja na velesejmu in bivanja v Zagrebu. 
Najboljši hoteli bodo rezervirani pred
vsem za tuje goste in interesente. Po
enostavljen bo tudi postopek za izda
janje vizumov za potovanje v Jugo
slavijo. Velesejmska uprava je že do
bila prve prijave iz inozemstva. Tako 
je svojo udeležbo priglasil angleški 
koncem kemične industrije Imperial 
Chemical Industry.

Književnik Ivan Vouk umrl
V soboto je umrl v Ljubljani slo

venski pisatelj in prevajalec Ivan 
Vouk, član Društva slovenskih k n ji
ževnikov. Rodil se je v Kopru 15. ju
nija 1886. V rpjstnem kraju je hodil 
v osnovno šojo, dovršil učiteljišče leta 
1905. V Črnotičah v Istri, tri ure hoda 
od Kopra je dobil prvo službo na 
enorazredni ljudski šoli Pred prvo 
Svetovno vojno je bil vadniški učitelj 
v Kopru, nato pa rta ženskem učite
ljišču v Gorici- Od 1. 1920 do 1929 je 
poučeval na slovenski Ciril-Metodovi 
šoli pri Sv. Jakobu v Trstu in na slo
venski trgovski šoli v Trstu. Leta 1929 
je zaradi fašističnega preganjanja 
prišel čez mejo in je bil do 1937. leta 
šolski upravitelj na Igu, nato pa šolski 
referent rta prosvetnem oddelku ban
ske uprave, po osvoboditvi do upoko
jitve 1946 pa je bil šolski referent na 
našem prosvetnem ministrstvu.

Ivan Vouk je bil v letih 1918-1928 
aktiven član slovenskega političnega 
društva »Edinost« v Trstu, član Zveze 
jugoslovanskih učiteljskih društev Ju
lijske krajine v Trstu do razpusta 1926, 
predsednik učiteljskega pevskega zbora 
v Trstu in odbornik Glasbene Matice, 
intendant Slovenskega gledališča v Tr
stu in recenzent. Med okupacijo je bil 
odpeljan v Dachau. Tudi po osvobo
ditvi se je uveljavljal v množičnih 
organizacijah in je bil med drugim 
predsednik terena.

Književno delo Ivana Vouka obsega 
poleg manjših novel, ki so izhajale od 
L 1922 do 1928 V tržaški »Edinosti«, 
v dijaškem listu »Naš glas«, v mla
dinskem listu »Novi rod« in v goriški 
»Luči« tudi zbirko 20 črtic' iz tabo
riščnega življenja z naslovom »Dachau«, 
ki jo je izdala Mohorjema družba v 
Celju 1946. Pisal je tudi manjše raz
prave, tako v »Edinosti«, ocene itali
janskih prevodov iz našega slovstva 
(Kušar, Canti jugoslavi, Maffei-Fany 
Mayer-Zupančič: Duma). Poglavitno 
njegovo delo pa so bili prevodi. V ce
loti je prevedel 19 knjig, mdi drugimi 
dela L. Andrejeva Judež Iškariot in 
dramo Anfisa, Turgenjeva Rud in, Ko. 
rolenka Slepi muzikant, A. Gajdara, 
Timur in njegova komanda, lljin-Se- 
gala Kako je človek postal velikan, 
Iljinovd Povest o velikem ‘načrtu. 
Gorkega novele Makar Cudra in ro
man Mat vej Kožemjakini, Fadejeva 
Poraz itd. Iz poljščine je prevedel 
Sienkiewicza Skozi pustinje in pušča
vo, iiz nemščine Scottovo Malo trojko, 
iz italijanščine nekatere Papinijeve 
novele. V italijanščino je prevedel iz 
slovenščine Tavčarjevo Visoško kroni, 
ko, ki JI je dal naslov Streghe e de
moni.

Pogreb Ivana Vouka bo danes po
poldne ob pol treh na Zalah. Pokoj
nemu tihemu in skromnemu kulturne
mu delavcu bo ohranjen časten spo
min.

Zveza borcev iz Solkana 
bo obnovila strelišče 
pod Panovcem

Zveza borcev mesta Solkana in No
ve Gorice šteje nad 500 članov, borcev 
in aktivistov narodnoosvobodilne bor
be. Pred kratkim je priredila skupno 
z mlaidiino predvojaške vzgoje uspel 
partizanski manever, sedaj pa bedo 
člani Zveze borcev s prostovoljnim de
lom obnovili v Strelski ulici pod Pa
novcem strelišče. Ob 10. obletnici OF 
pa bodo odkrili grobnico borcem in 
talcem. Odkar ima zveza novo vodstvo, 
živahno deluje. Sedaj dela za organi
zacijsko utrditev gasilcev, protiletalske 
zaščite, raznih društev, klubov in 
krožkov Ljudske tehnike. V podjetjih 
in vaseh, kjer teh krožkov in klubov 
še ni pa j.iii 'bodo ustanovili. Prav tako 
bodo’ ustanovili tudi strelsko družino 
in v njo vključili poleg borcev tudi 
lovce in mladince predvojaške vzgoje 
ter ostale ljudi, tako da bo znal vsakdo 
tudi tu na zahodni meji rokovati z 
orožjen\ —jP—

Napredek kulturno- ; f 
prosvetnih društev | 
v kamniškem okraju

Delo na kulturno prosvetnem polju 
v kamniškem okraju je v zadnjem 
času zelo oživelo V počastitev volitev 
v Ljudsko skupščino LRS so pretekli 
teden ustanovili novo, kulturno umetniško društvo v Jaršah. Dramatska 
sekcija tega društva je dosegla že v 
tem kratkem času prve uspehe. V 
kratkem bodo uprizorili igro »Hrastov 
log«, pri kateri sodeluje 30 igralcev, 
med njimi tudi naši naimlajsi, Prav 
tako je poživelo svoje delo sindikalno 
kulturno umetniško društvo na Dupli
ci ki je bilo pred tekmovanjem pre
cej nedelavno, v zadnjem času pa se 
ie uvrstilo med najboljše v okraju. V 
času pred volitvami bo kulturno pro
svetno društvo »Bratstvo« iz Kamnika 
pokazalo uspehe svojega dosedanjega 
dela z vokalno instrumetalnim kon
certom.

Naj omenimo še patulcčl kino Kam
nik!. ki prireja ©redsitave ipo vsemi 
okraju. Od oktobra do janu a r  j»  je bilo 
54 predstav ki lih je obiskalo 4.493 
gledalcev Da bi bile te filmske pred
stave še boli pestre, prireja uprava kina med odmori tedenske politične 
preglede. Potujoči kino obiskuje pred
vsem hribovite kraje 'kakor so , Morav
če, Krašnja. Tuhinj. Cma, Vrhpolje 
pri Moravčah itd. ki so precej odda
ljeni od ostalih kinematografov.

F. R.

Otvoritev razstave naše 
srednjeveške umetnosti 
v Zagrebu

Včeraj je v zagrebškem Umetniškem 
paviljonu predsednik Jugoslovanske 
akademije znanosti in umetnosti dr. 
Andrija Štampar ob navzočnosti pred
stavnikov oblasti in kulturnega življe
nja odprl razstavo jugoslovanske sred
njeveške umetnosti, ki je bila lani v 
Parizu- Za obisk razstave velja polo
vična voznina iz vseh krajev države.

ZAKLJUČEK PLANIŠKEGA TEDNA iMMBlf t

Bradi in  Polda najboljša v skokih
Letošnji Mednarodni smučar skl teden v P’fn 'c lje  .  uStüm«n tekmovalci merili svote sposobnosti v  tekih snokih In AlpsKcm 

smučaniu Pole« izbranih ju «osi ovanskih tekmovalcev i  sodelovalo 24 
avstrijskih smučarjev in smučark. 2 Švicarja
ričana. Ne glede na dejstvo, da se je letosnj prireditve udeležilo manj 
držav kakor prejšnja leta. so bile tekme vseskozi kakovostne, saj so 
avstrijski reprezentanti in Švicar Tschannen dobro rastni v smučar
skem svetu. Čeprav so v vseh, tekmovalnih, disciplinah .razen v šta
feti 4X19 km zmagali Avstrilci. so tudi naši predstavniki dosegli le w  
uspehe, ki bi bili ob nekoliko skrbne ši Popravi verjetno se boljši- 
Na splošno lahko rečemo, da je Planiški teden kot zaključek «lavne 
smučarske sezone zadovoljivo uspel m potrdil že večkrat ugotovljeno 
dejstvo, da naši najboljši smučarji v  resnici sodijo v mednarodni 
razred.

V soboto ir» včeraj so bile zaključne 
tekme. Številnim gledalcem je .tekmo
valni sipored nudil mnogo prijetnega 
užitka sai so videli elito domačih in 
tujih smučarskih tekmovalcev m te
kmovalk. V Planici se ie n a ,zaključni 
tekmi zbralo okoli 15.000 ljudi .iz Slo
venije in iz oddaljenejših kratev dr
žave- Prišli so tudi gostie iz Koroške 
in Trsta Zal so megle zakrivale lepo
te zasnežene narave in tudi mrzel veter 
in bodeče snežinke niso delali prave; 
ga razpoloženja niti med tekmovalci 
niti med gledalci. Toda to je bilo hitro 
pozabljeno. Številni vlaki so se vra
čali iz Planice z veselo razpoloženimi 
obiskovalci. . , ,Za tekme v skokih Je vedno naivec 
zanimanja. Tudi včerai so privabili 
veliko množico, saj se je obetala huda 
borba za zmago med Avstriicem Brad- 
lom Švicarjem Tschannenom in našim 
Poldo. Zaradi slabega vremena je vod
stvo pospešilo tekmovanje. Nastopilo 
je 23 tekmovalcev iz Jugoslavije. Av
strije in Švice- Razen Klančnika in

I Finžgaria. ki sta poškodovana, ter 
Roglja ki jejsri vojakih so tekmovali 
vsi naši pomembneiši skakalci. Naj
lepše so skakali Bradi Tschannen. 
Planck in Polda. Bradi ie- imel tudi 
najdaljše skoke in 6i je zasluženo pri
boril zmago. Konkurenta za drugo me
sto sta bila Polda in Tschannen. slednji 
pa je pri drugem skoku pade! In st 
tako pokvaril plaisma. Vistni red naj. 
boljših ie naslednji: 1. Bradi (Avstri
ja) 212.5.točke (skoka 79 in 73 m pol 
metra): 2. Polda (Jugoslavija) 206
(75 5 73-5); 3. Planck (A) 198 5 (69. 
72)': 4. Finding (A) 185.5 (74. 71 in 
pol); 5. Langus (J) 181.5 (67 66 m 
pol); 6-7 Dobrin (J) in Adlešič (J) 
179 (68 5 in 70 ter 66 in 68 m): 
8. Tschannen (Švica)) 178 (73 in 72 
padec). 9. Zidar (J) 177 (68.69).

Po tekmah v skokih so bile na plazu 
pod Cipernikom propagandne tekme v 
slalomu ki jih je organiziral Športni 
klub Enotnost. Prireditev je prav dobro 
uspela in ji je prisostvovalo okoli 8000 
gledalcev.

V konkurenci žensk je sodelovalo. 14 
tekmovalk. Na 250 m dolgi Drogi Z 
višinsko razliko 100 m m 24 vrati je 
bila naihitrejša Avstrijka Schwetger- 
ieva. ki je zmagala s časom 30.7 «s- 
kunde. Za njo so se zvrstile: Nasi (A)
32.1 Mayer in Hochleitner (obe A)
33.2 Katnik (J) in Kohle (A) 36Ä 
Praček (J) 36 4 Jaretz (A) 3 U  Ha
nois (J) 39.4 Urbar (J) 40 5 itd.

Ža moške je btla D roga dolga 500 m 
s 180 m višinske razlike m 48 vrati. Med 23 tekmovalci je zmagal Avstra
lec Zauner s časom 48.1. Vrstni red 
ostalih ie bil naslednji: Molterer (A)
48.2 Lukane Matevž (J) 49. Stefe 
49 7. Jamnigg (A) 50.7. Cvenkel 
51 Mulei (J) 51.4. Salvenmoser 
52. Waschl (A) 52.1 Dornik (J.)

V soboto je bil štafetni tek 4X10 km.
Poleg avstrijske ie startalo 5 članskih 
in mladinska štafeta Jugoslavije. Po
tem ko so Avstrijci že pred orro pre
dajo odstopili, se ie nadaljevala borba 
za zmago med prvo in drugo, štafeto 
Jugoslavije. Odločila se Je sele prt 
zadnjem tekaču v prid/prve štafete ki 
ie dosegla minuto. boliš! čas  ̂ Izidi so 
tile: L Jugoslavija 1 2:43.23 (Smko
45:13 Razinger 39;90.-Pogačnik 39:14.

DRŽAVNO PRVENSTVO V NOGOMETU

Sedem zmag in pet neodločenih iger
Medtem ko so člani I. zvezne 
lige igrali drugo kolo. se le  .16 
klubov II. zvezne lige spustilo 
včeraj v  borbo za prve točke.

Presenečenje v tekmah I. lige 
Je napravila novosadska Vojvo
dina ki je v Beogradu učinko
vito premagala domačega BSK- 
Presenetljjva je tudi tesna, zmaga 
Partizana nad Mačvo medtem ko 
so  ostali favoriti, dosegli .pre
pričljive zmage nad svojimi na
sprotniki. Edina neodločena te
kma Je bila med Sarajevom in 
Lokomotivo, k i se je končala 
brez gola.

rajevu. tekma Proleter : Buduć
nost pa le odložena na poznejši 
termin. Najlepšo zmago v prvem 
kolu Je dosegel Kvarner, ki se 
Je po zmagi nad Bokelfem uve
ljavil na prvo mesto v lestvici. 
Nepričakovan uspeh Je beležil 
Dinamo iz Pančeva ki Je v  za 
grebu premagal istoimensko mo
štvo. Ostale tekme so se končale 
z neodločenimi izidi. Rezultati so 
tile:

Odred: Vardar 0 :0
O dred : B encik , M edved, R u p a r, F a 

jon , L esjak , o sred k i, P isk a r , Pelicon . 
K um ar, H acler, ‘P lazn ik .

V ard ar: G eorg ijevsk i, A rsovsld , No
vakov , D acevskl, K okinovsk i, Jo rd an o v - 
sk i, C incijevsk i, M ilanov, G eorgijevski, 
G erov, Simonovslci.

T ežko je  b ilo  n a p o v ed an  Izid d an aš
n je  tek m e, k a j t i  žreb  je  določil, da s ta  
se  v  uvodnem  sre č a n ju  nove p rv en stv e 
n e  sezone po m erila  s ta ra  r lv a ia  v  H. 
zvezni lig i V a rd a r iz S kop lja  in  dom ači 
O dred, resn a  tekm eca, dobro  p r ip ra v 
ljen a  in  z bogatim i izk u šn jam i z m in u 
lih  p rv en stev . P rib ližn o  6000 gledalcev  
je  b u rn o  pozdrav ilo  s ta re  znan ce  iz 
Skoplja . p r is rč e n  ap lavz  p a  je  v e lja l 
še posebej L ju b ljan čan o m , sa j so v  
p ra v k a r  m inu lih  k v a lif ik a c ijsk ih  te k 
m ah za v sto p  v  I. ligo  dokazali svo je  
sposobnosti.

Ig ra  n i b ila  ta k o  lepa , b ila  p a  Je tem  
bolj b o rbena, ž ivahna, p r i  čem er je  sle
hern i ig ra lec  vložil ves svoj t r u d  in  
znan je . N ajbo ljši del m oštva  so b ili 
ob ram b n i ig ra lc i, izm ed k a te r ih  sta  
M edved in  R u p a r  sk u p a j s  k rilsk im i 
ig ra lc i uspešno  zau s tav lja li n e v a rn e  
p ro d o re  n a sp ro tn ik a , k i Je Im el več  od 
ig re  le v  p rv em  polčasu . V ra ta r  B en
cik razm ero m a n i im el težk eg a  dela, 
razen  v  p rv em  polčasu , k o  je  u spešno  
u b ran il n e k a j o stro  s tre l ja n ih  žog. Med 
n ap ad a lc i se  je  zelo p rizad ev a l K um ar, 
na  k a te re g a  p a  so n a sp ro tn i Ig ra lc i še  
posebej pazili, m ed tem  k o  so  se  o sta li 
ig ra lc i spuščali v  p re tira n e  k o m b in a
c ijsk e  po teze, s č im er so dopuščan  go- 
gostom , da  so b ili za o b ram b n e  b o rb e  
p ravočasno  p r ip ra v lje n i.

M oštvo V a rd a rja  je  zadovoljilo  le  v  
p rv em  d e lu  Igre, m ed tem  k o  je  po  od 
m oru  zn a tn o  popustilo . V n jih o v ih  
v rs tah  je  b il m ed n a jb o ljš im i v r a ta r  
G eorg ijevsk i, k i  Je  u spešno  posredoval 
v  k ritič n ih  tre n u tk ih , d a lje  K okinov
ski, v  n ap ad u  p a  p re izk u šen i S tm onov- 
skl.

S odnik  P e tr ič  z  R ek e  n i d obro  o p rav il 
zau p an e  naloge, sa j je  z n ep rav iln im i 
odločitvam i m n o g o k ra t o škodova l p re d 
vsem  dom ače m oštvo.

I. L IG A
M ačva s P a r tiz a n  0:1 (0:1)
C rvena zvezda : S p a r ta k  6 :t (5:0) 
B orac z H a jd u k  1:5 (0:2)
S ara jev o  : L okom otiva  0:0 
D inam o : N ap red ak  5:1 (1:0)
BSK  : V ojvodina 0:3 (0:2)

I I . L IG A
T ek stilac  : P ro le te r  (Zr) 2:J (0:0) 
Z agreb  : D inam o '0:2 (0:1)

K v a rn e r  : B o k e lj 5:0 (5:0)
V elež : M etalac 0:0
R abo tn lčk i : R ad n ičk i 1:1 (0:0)

Tekme za obletnieo OF
N ogom etna zveza S lo v en ije  p r i re ja  v  

počastitev  10. le tn ice  O svobodilne f ro n te  
S loven ije  p o k a ln o  tek m o v an je , k i  se ga 
udeležu je  60 slovensk ih  k lubov . T ekm o
v an je , lcl je  p o  en o jn em  izločilnem  si
s te m u  n a  izpad an je , je  zdaj v  p o v e rje 
n ištv ih . Z ak lju čn e  te k m e  m ed  p rv a k i 
p o v erjen ištev  bodo v  dneh  od  1. do 15. 
ap rila , f in a ln a  tek m a p a  b o  27. ap rila  
v  L jub ljan i.

V  L ju b lja n i 90 b ile  v č e ra j n a  spo redu  
t r i  tekm e, k i  so se  k o n ča le  s  n as led 
n jim i iz id i:

S lovan : P a p irn lč a r  5:2, L ito s tro j : 
U niverza  3:1, O dred B  :  V TP 6:0;

V MARIBORU
K o v in ar (Tezno) : S tudenci 2:1 (1:0), 

Ž elezn ičar : D rava  (P tu j) 3:0 (0:0), B ra 
n ik  : N afta  0:2 (0:0);

TRBO V LJE: R u d a r B  : P ro le ta re c
(Zagorje) 2:1 (0:0); CELJE; K lad i v a r  : 
K o v in ar (Store) 3:0 (0:0). ^

N AM IZNI TEN IS

heach svetovni prvak
S vetovno  p rv en stv o  v  nam iznem  te n i

su  za posam eznike n  aD n n ajn  je  k o n 
čano. P rv o  m esto  je  osvojil ang-lež L each, 
k i je  v  f in a ln i ig ri p rem ag al A ndrea- 
d isa  (CSR). R e zu lta ta  ob u r i  po ro č ila  Se 
nism o p re je li.

Drobne zanimivosti
P rija te l js k i  b o k sa rsk i dvoboj m ed

P o le tom  in  Ž elezn ičarjem  iz  M aribo ra  
se  je  končal neod ločeno  8:8.

B rozovič, b ivši č lan  nogom etnega k lu 
ba S ara jev o , j e  posta l č lan  B o rca  iz  
B an ja lu k e .

R okom etaši bodo le to s  tek m o v a li po 
izp rem en jen ih  p ra v ilih  b rez  offsidea. — 
M oški bodo začeli s  tek m o v an jem  1. 
ap rila , ženske p a  22. ap rila .

Sezona h o k e ja  n a  t r a v i  se  b o  začela  
22. a p r ila  s tek m o v an jem  za p rv en stv o  
m es t in  ob las ti, m ed tem  ko  bodo re p u 
b lišk a  p rv en stv a  20. m a ja , d ržav n o  p r 
ven stv o  pa  9. sep tem b ra .

N a m ed n aro d n em  ten išk e m  tu rn ir ju  v  
K a iru  Je D robny  (Egipt) v  p o lfina ln i 
ig r i  p rem ag al S av itta  (ZDA) 6:0, 6:3,
6:4, A m pon (Filipini) p a  Šveda D avids- 
sona 6:3, 6:4, 5:7, 3:6, 6:4.

V m ed n aro d n i n ogom etn i tek m i je  
W ales p rem ag a l I rsk o  2:1 (1:0).

Pogačnik in Kordež
Kordež M. 39:47). 2. Jugoslavija n . 
2:44 21 (Hlebanja 43:06. Knific 38:56. 
Rožič J. 41:55. Kandare 40:24), 3. Jti. 
goslaviia IV. 2:50.43 (Pavčič 44:06 
Starman 42:03. Kersnik 43:16 Kordež
G. 41:18) 4- Jugoslavije V 3:01,16.5. Jugoslavija III 3:04.16 6. Mladinska 
štafeta 3:08.10. _Sinoči ie bila v Domu Famca Roz
mana v Martuljku slovesna razdelitev 
nagrad Nekateri tekmovalci se jutri 
odpeljejo v Makedonijo na Sarplaninski 
smuk ki se ga bo udeležila tudi 15- 
ć lanska skupina avstrijskih tekmoval
cev in tekmovalk.

Tekmovanje za Kandahar 
pokal

V S e str ie ru -  v I ta l ij i  Je b ilo  minuli 
p etek , sobo to  in  v čera j trad ic io n a ln o  
sm učarsk o  tek m o v an je  za  k a n d a h a r  po
k a l. N a p r ire d itv i so sodelovali tu d i 
znan i sve tovni m o js tr i a lpskega sm u
čan ja . R ezu lta ti v posam eznih  discipli
n ah  so tile :

SMUK — moški (proga 4000 m, 850 ra
v išinske  raz like): 1. Ženo Colo (Ita lija ) 
3:15.2. 2. P ra w d a  (A vstrija) 3:20.2, 3.
O tm ar S ch n e id er (A vstrija) 3:20.7; žen 
ske (3000 m, 700 m v išin sk e  razlike, 32 
tekm ovalk ): 1. M ead (ZDA) 32,7,0, 2. M ar
te l (F rancija) 2:35.0, 3. G a r tn e r  (N em 
čija) 2:36.1;

SLALOM — m oški: 1. O tm ar Schnei
d e r  (A), 2. S änger (A), 3. G eorg  Schnei
d e r  (Švica); ženske: 1. T o u m ie r. 2.
M arte l (obe F ran c ija ), 3. S eghi (Ita lija).

SVETOVNO PRVENSTVO 
V H O KEJU NA LEDU

Jugoslavija  izgubila 
» B elgijo

M inuli p e te k  se je  v  P a rizu  začelo 17. 
svetovno  p rven stv o  v  h o k e ju  n a  ledu, 
n a  k a te re m  sode lu je  13 d ržav , m ed  n ji
m i tu d i Ju goslav ija .

P o  uvodn ih  slovesnostih  s ta  se  p rv i 
pom erili rep re zen tan c i N orveške in  
ZDA. N orvežan i so b ili b o ljše  m oštvo 
ln  so zasluženo zm agali, v  soboto  in  
v čera j so v  te j sk u p in i o d ig ra li še  š t ir i  
tekm e.

V d ru g i sk u p in i je  b ila  dosle j n a j
uspešnejša Ita lijan sk a  rep rezen tan ca , k i  
je  beleži)a dve zm agi. Ju g o slav ija  se  
je  v  p r ie m  k o h i v čera j pom erila  z 
n a jre sn e jš im  k an d id a to m  za p rvo  m esto  
v  d ru g i sk u p in i B elgijo , k i  je  zm agala  
13:3. R ezu lta ti so tile :

I . SK U PIN A  
N orveška  : ZDA 3:0 
Š vedska  : A n g lija  5:1 
Švica : N orveška  6:1 
K an ad a  : N orveška  8:1 

K an ad a  : N orveška  Sri
n . SK U PIN A  

.I ta lija  : F ra n c lja  4:1 
I ta l ija  : N izozem ska 3:1 
F ra n c ija  : A v s tr ija  7:3

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

P o n ed e ljek , 12. m arca : G regor, R adoje . 
T o rek , 13. m arca: K ristin a , B ožena.

SPO M IN SK I DNEVI
12. n i .  1910- — U m rl na T u rja k u  pesn ik  

in  p isa te lj A n ton  M edved, ro je n  1869 
v  K am niku .

12. I II . 1917. — Z ačetek  tak o  Im enovane 
» feb ru a rsk e  buržoazno - d em okratske  
revolucije«  v  R usiji, k i je  zlom ila 
c a rsk i abso lu tizem .

12. III . 1944. — P red sed stv o  SNOS je 
u stanovilo  n a  osvobojenem  ozem lju  De
n a rn i  zavod  Slovenije.

DEŽURNA LEK A R N A
C e n tra ln a  le k a rn a , T ro m o stje , T rg  F ra n 

c e ta  P re še rn a  5.
R ed n a  le tn a  sk u p šč in a  B dečega k riža  

I . ra jo n a  bo  v  č e tr te k  22. m arca  ob 16.30 
v  s in d ik a ln i d v o ran i n a  M iklošičevi 
cesti 6. 728-n

Z a p o ra  cest. O k ra jn a  ces ta  n . reda  
od  P o lhovega G radca  d o  Č rnega v rh a  
je  z a rad i s lab eg a  m o stu  čez G radaščlco 
do n a d a ljn je g a  za  ves to v o rn i p ro m et 
zap rta . P ra v  tak o  je  z a p r ta  za ves to 
v o rn i p ro m et z a ra d i s labega m o sw  čez 
G radaščlco  ces ta  II- red a  od  D obrove 
do S tra n sk e  vasi. P ro m e t n a  te j cesti 
se p reu sm eri n a  o k ra jn o  cesto II. reda  
S t. V id — P o d u tik  — S tra n sk a  vas. — 
P o v erjen iš tv o  za  n o tra n je  zadeve L ju b - 
lia n a  oko lica. _

»LES«, glasilo  za  le sn o  gospodarstvo, 
1. štev . je  izšla  in  Je razposlana  vsem  
d osedan jim  n a ro č n ik o m .\ Izh a ja  dese t
k r a t  n a  leto . N aro čn in a  160 d in  n a  leto. 
V ezan le tn ik  1950 200 d in . N aroča  se 
p r i  u o ra v i »Les«, L ju b lja n a , P arm o v a  
37. ooštni p re d a l 173, tek o č i ra č u n  p n  
N B  602-90139-0. T z J 1

p r i  g lavnem  odboru R dečega k riža  
Slovenije v  L ju b ljan i, D apčev ičev  trg  
fct. 3. n a j se  Javi tov . M ica P ogačn ikova, 
L ju b lja n a . V inska ul. 4, da  dv igne d a 
r iln o  pošiljko  iz A m erike. .

Avto-moto društvo , ra j. I I . bo  za^®10

v  p ro s to r ih  ZB na  G asilsk i cesti 5 — 
ra jo n  Š iška -  B ežigrad , P r i ja v e  se  sp re 
je m a jo  p r i v ra ta r ju , S lovenij a-vino«, 
F ra n k o p an sk a  11, a li 16. t . m . ob  zače tku  
teča ja . AMD — R a jo n  II. 730-n

S tra n k e , k i  im a jo  v  p o p rav ilu  čev lje  
v  č ev lja rn i »Derby« n a  S ta rem  trg u  9, 
n a j j ih  dv ig n e jo  v  6 m esecih , s ic e r  za
padejo . 732-n

PREDAVANJA
P lan in sk o  d ruštvo  L ju b lja n a  -  m atica  

bo  p red av a lo  za č lanstvo  v  sred o  14. 
m arca  ob  14.30 v  k in u  Sloga p rv i po
v o jn i a lp sk i f ilm : V b o rb i za  strm ino . 
V stopnice se p ro d a ja jo  v  d ru š tv en i p i
sa rn i, M a sarykova 14. • 729-n

D ruštvo  g rad b en ih  in žen ir jev  in  te h n i
kov LRS v a b i v  sred o  dne  14. m a rc a  ob 
20 v  s in d ik a ln i d v o ran i M in is trs tva  za 
g rad n je  LRS n a  p re d a v a n je  pod nas lo 
vom : P ro g ram , p ro je k t  in  g ra d n ja  G rad 
benega in s t i tu ta  v  L ju b ljan i. V p e te k  
16. m arca  ob 16 bo  ogled  g rad ilišča . Vo
di ing . F erjan - Z b ira lišče  p re d  S tad i
onom.

GLEDALIŠČE
Še n t j a k o b s k o  g l e d a l i š č e
M estni dom

Sreda,. 14. m arca  ob  20. T av čar-S est: 
»Cvetje v  jeseni«. R om an tičn a  ig ra  z  
godbo in  petjem .

Sobota, 17. m arca  ob  20: T av čar-S est: 
»Cvetje v  jeseni«. R om an tičn a  ig ra  z 
godbo in  petjem .

N edelja , 18. m arca  ob 16. in  20.: T av 
čar-S est: »Cvetje v  jeseni«. R om an
tičn a  ig ra  z godbo ln  p e tjem . 
P re d p ro d a ja  vstopn ic p r i D ržavni za

ložbi, oddelek  za m uzikalije , K ongres
n i t r g  18 od 10. do 12., 15. do 17. te r  
eno u ro  p red  začetkom  p r i  b lag a jn i v 
M estnem  dom u.

VESELI TEATEB 90’ IZ  LJU B LJA N E
gostu je:
Dom sind ik a to v  (M iklošičeva cesta)

T orek . 13. m arca  ob 20. u ri.
S reda. 14. m arca  ob 20. u ri.

P re d p ro d a ja  v stopn ic  v  ponedeljek , 
to rek  in  sredo  od 16. u re  dalje  p r i b la-

V p e te k  16. m arca  ob 19. šo fe rsk i teča j g a jn i dom a s in d ik a to v  (v veti). 649-n n u a r—m arec,

KONCERTI
D rev i ob 20.15 b o  v  U nionu  k o n c e r t 

o rk e s tra  S lovenske f ilh a rm o n ije  pod 
vodstvom  d ir ig e n ta  Ja k o v a  C ipcija. N a 
sp o red u : C o rellijev  C oncerto  grosso,
L isztov  2. k la v irsk i k o n c e r t s so listom  
P av lom  S ivicem  in  S chum annova IV. 
S im fon ija . V stopnice v  K n jig a rn i m uzi- 
k a lij. 733-n

J u t r i  zvečer je  KONCERT slovensk ih  
n a ro d n ih  pesm i v  v e lik i un io n sk i dvo
ra n i ob 20.15. K oncert p r ire d i SKUD 
»Jože M oškrič« pod  vodstvom  p ro f. S lav
ka  M ihelčiča. Vse lju b ite lje  lepe slo
v enske  n a ro d n e  pesm i vab im o, da  se 
k o n ce rta  udeleže. V stopnice d o b ite  v  
K o n certn i p o slova ln ic i n a  K ongresnem  
trg u .

KINO
L JU B LJA N A : U N IO N : am erišk i film

»Ples n a  vodi«. K ra tk i film : O bzornik  
štev . 50. — P re d s ta v e  ob  15. in  17. u ri. 
P ro d a ja  v sto p n ic  od 14..ure MOSKVA: 
am er. film  »2ena s t ro jn im  ž iv lje
njem «. B rez  žu rn a la . P re d s ta v e  ob  15,
17.30 in  20 u r i  P ro d a ja  v sto p n ic  od 
14. u re  dalje . SLOGA: ang lešk i film  
»W aterlojska cesta«. K ra tk i film : Iz 
d avne p re tek lo sti. P re d s ta v e  ob 16.15,
18.15 in  20.15 P ro d a ja  v stopn ic  o d  15. 
TRIGLAV: am er. film  »Tarzan zm a
guje«. K ra tk i film  V ode nam  bodo 
pokorne . P re d stav i ob  18. in  20. u ri. 
SISK A : a v s trijsk i film  »K vartet
Schram m el«. H rvašk i p reg led  1. — 
P re d s ta v e  ob 18. in  20. LITO STR O J: 
am erišk i film  »Zaradi njega«. M ake
donsk i m esečnik  13. P re d s ta v a  ob  20. 
VEVČE: ang lešk i film  »Srebrno lad 
jevje« . H rvašk i p reg led  7.

PRESKRBA
DELITEV JA JC  V PRAHU ,
KEKSOV IN BONBONOV

P o v erjen ištv o  za trgov ino  in  p re sk rb o  
MLO v  L ju b ljan i obvešča p o tro šn ik e  
m esta  L ju b ljan e , da s i lahko  n ab av ijo  
na ž iv ilske  in  dodatne  n ak azn ice  za m e
sec m arec  t e r  n akazn ice  za m leko ja n u 
a r—m arec  sledeča živila:

Ja jc a  v  p ra h u : D -l, D-2, D-3 po  200 g 
n a  odr. rep. dopol. p re sk rb e  š t. 4 — ži
v ilske nakazn ice  za m esec m arec; noseče: 
po 200 g n a  odr. št. 752 nak azn ice  za 
m leko ja n u a r—m arec; b o ln ik i: po 200 g 
n a  odr. I l / l  d o d a tn e  n akazn ice  za bo l
n ik e  izdane v  m esecu fe b ru a rju  (zelene 
barve) a!i n a  odr. 1/2 d o d a tn e  n ak azn i
ce za b o ln ik e  izdane v  m esecu  m arcu  
(m odre b arve); doječe: po 200 g n a  odr. 
št. 24 d o d a tn e  nakazn ice  za  m esec m a
rec.

K eksi: O troci — sk u p in e  0—2 le t  ln  
od 2—7 le t po 200 g  n a  odrezek  št. 154 
n ak azn ice  za m leko ja n u a r—m arec; O tro
ci — sk u p in e  od 7—14 le t po 250 g na  
odrezek  š t. 254 n akazn ice  za m leko ja -

B onboni: O troci — sk u p in e  od  0—2 le t 
po 100 g n a  o d r. š t. 155 n ak azn ice  za m le
ko ja n u a r—m arec; O troci — sk u p in e  od 
2—7 le t po 150 g  n a  od r. š t. 155 nak azn ice  
za m leko ja n u a r—m arec ; O troci — sk u 
p in e  od 7—14 le t po 200 g n a  od r. š t. 255 
n akazn ice  za m leko / ja n u a r—m arec.

N avedena živ ila  dele  sledeče p ro d a
ja ln e  ra c io n iran ih  ž iv il: F lo rja n sk a  ul. 
22, F ra n č išk an sk a  u l. 10, G aljev lca  9a, 
K arlovška  c. 19, K ongresn i t r g  2, Mi
klošičeva c. 34, R esljeva c. 3, T yrüeva c. 
38, V odnikov t rg  2 in  5, A lbanska  20, 
C elovška e. 34, 85, 144, 248, Č ernetova  26, 
E insp ie le rjev a  20, Stožice 175, S t. Vid 
20, T y ršev a  c. 47c, 82, V odnikova 181, 
S m artin sk a  c. 14, 107, P ovšetova  71, P o 
kopališka  2, P o ljan sk a  c. 73, Z aloška e. 
15, 101, L itijsk a  e. 37, H rušica , Bezen- 
škova 22, O pek arsk a  c. 31, Rožna dolina 
C. V/2, G ajeva  5, G rad išče  3, N apole
onov trg , 3, T ržaška  c. 8, 79, C erkvena 
ul. 21. G erb ičeva 3, V iška 29, K ozarje  
96, ln  poslova ln ice  v  P o lju . K ekse  in  
bonbone dele  tu d i in d u s tr ijsk i m agazin i.

OBVEŠČAMO PO TROŠNIKE 
da so poslovaln ice d e lik a te s  v sa k  d an  
o d p rte  do 19. u re  zv eče r i. s.: P oslo 
v aln ica  P re h ra n e , TyrSeva cesta 2, T y r, 
ševa cesta  20, C an k arjev a  4, G rad išče 3, 
G radišče 7, F ra n č išk an sk a  u lica  (pasa
ža), K ongresn i tr g  8, M iklošičeva c. 8, 
G osposvetska c. 7.

P o tro šn ik i si lah k o  n a b a v ijo  v se  deli
k a te sn e  p re d m e te  in  alkohoOne p ijače  
vsak  d a n  do 19. u re . P re h ra n a . 870-a

UMRLI
D ruštvo  slovensk ih  kn jižev n ik o v  Jav

lja , d a  je  u m rl n jegov  č lan  IVAN 
VOUK, p isa te lj. P o g reb  bo  v  ponede
ljek  12. m arca  ob  14.30 z  2 a l. 883-a

U m rl Je m oj lju b lje n i mož FRA N JO  
HABE, železniški upokojenec. P o g re b  bo 
v to re k  ob 14.30 iz  k ap e lice  sv. K rišto fa  

■na Z alah. Ž alu joč i: žena  A na ln  osta lo  
sorodstvo. 889-a

U m rl je  m oj lju b lje n i mož In oče JO 
S IP  OSANA, gim n. ra v n a te lj v  pokoju . 
P ogreb  bo v  to re k  13. m arca  ob  15.30 z 
Zal, k apelice  sv. N iko la ja . Ž alu joča že
n a  M arija , o tro c i: Jože, Ja n ez , Z denko, 
M ina ln  o sta lo  sorodstvo.

N ehalo je  b iti  srce  m ojega srčn o  lju b 
ljenega in  n ik d a r  pozabnega m oža IVA
NA VOUKA, šo lskega ref. m in . p rosve
te  in  kn jižev n ik a . P ogreb  bo danes ob
14.30 iz k apelice  sv. N iko la ja  n a  Z alah. 
Ž alu joča žena G rozdana in  osta lo  so
rodstvo . 8B5-a

U m rla  m l Je m o ja  d rag a  žena JU L IJA  
ZACEK. P o g re b  bo v  to re k  13. m arca  
ob 17 iz k ap e le  sv. M a rije  n a  pokopa
lišče k  Sv. K rižu . Ž alu joč i neu to laž
ljiv i mož R udolf Žaček. 891-a

N enadom a n as je  zapustil m oj dragi 
mož, oče, b ra t, svak  in  s tr ic  FRANC 
DRENIK, železniški k re tn ik . P o g reb  Ko 
dan es 12. m arca  ob 15 z Zal iz k apelice  
sv. F ran č išk a . Ž alu joči: žena M arija , 
sinko F ran c i, se s tr i  in  osta lo  sorodstvo.

U m rl n am  je  n a š  d rag i oče, s ta r i  oče, 
ta s t  G A SPER ABULNAR, s ta r  88 let. 
P ogreb  bo v  to re k  13. m arca  ob 16.30 
iz k ap e le  sv. A n tona n a  pokopališče k  
Sv. K rižu. Ž alu joč i: h če rk a  M arija , sin  
F ran c , sn a h a  Jožefa , v n u k i te r  osta lo  
sorodstvo. L ju b ljan a , B razilija . 892-a 

N epričakovano  n a s  Je zap u stila  v  92 
le tu  s ta ro s ti naša  n advse  lju b lje n a  m a
m ica ELIZA B ETA  TRČEK. P ogreb  d ra 
ge poko jn ice  bo  v  to re k  13. m arca  ob 
15 lz  h iše  žalosti ob L ju b ljan ic i 27, Ko
deljevo  n a  pokopališče v  S tep an ji vasi: 
Ž alu joči hčeri Iv an k a , T ončka, z e t M at
k o  in  o sta lo  sorodstvo. 893-a

KDZ Iv an čn a  G orica ja v lja  žalostno  
vest, da  je  n ehalo  b iti  p lem en ito  s rce  
našega u s ta n o v ite lja , p red sed n ik a  IG 
NACA KAVŠKA. N jegovo tru p lo  bom o 
sp rem ili v  poned e ljek  12. m arca  lz  hiše 
žalosti Vel. Č rnelo  10 n a  dom ače poko
pališče v  S tičn i. 885-a

D ne 9. m arca  n am  Je v  80 le tu  s ta ro 
sti u m rla  naša  lju b lje n a  m ati, s ta ra  
m ati in  p rab ab ica  M A RIJA  ZfrAN. P o
kopali sm o Jo v n ed e ljo  11. m arca  v  
K am ni gorici. Ž alu joč i sinovi, hčere, 
v n u k i, v n u k in je , p rav n u k i, p ra v n u k in je  
in  o sta lo  sorodstvo . 886-a

N enadom a n as Je zapustil lju b lje n i 
soprog, sin  in  b r a t  M ILAN ČERNE, ä r te -  
le r ijsk i podporočn ik  JA . P ogreb  p oko j
n ik a  bo v  to re k  13. m arca  ob  16 z ve
žice sv. A ntona n a  Z alah . Ž alu joč i: že
na  s  hčerko , m ati, oče in  o s ta la  sorod
stvo. L ju b ljan a , Z agreb , O sijek , 12. m ar
ca 1951.

U službenci železniške p o sta je  L Jub lja- 
na-R akovn ik  sporočam o žalostno  vest, 
da je  9. m arca  u m rl n aš dob ri to v a riš  
FRANC DRENIK. P o g reb  p o k o jn ik a  bo 
danes 12. m arca  ob 15 z  Z al n a  poko
pališče. O h ran ili ga bom o v  najlep šem  
spom inu. 867-a

U m rla  Je n a ša  m am a, žena , se s tra , 
sv a k in ja  in  te ta  ANICA SOTLAR, ro j. 
B u ta ra . Do p ogreba  leži n a  dom u F ri-  
škovec 6. P o g reb  bo  v  sredo  14. m arca  
ob 14.30 z Zal, k ap e lica  sv  P e tra . Ža
lu joče ro d b in e  S o tlar, B u ta ra  in  H rovat. 
L ju b ljan a , C e rk lje  ob  K riti, R adeče. 888-a 

Vsem so rodnikom  ln  znancem  sporo
čam o žalostno  vest, da  nam - je  v  n ed e ljo  
11. m arca  v  81 le tu  s ta ro s ti u m rla  naša 
d raga  m am a. se tra , b ab ica  in  p ra b a 
b ica  ANA ZA JC , ro j. T rk m an . N a zad
n ji  p o ti Jo bom o sp rem ili v  to re k  13. 
m arca  ob 16 iz kap e lice  sv. A n d re ja  n a  
lju b ljan sk o  pokopališče. S in  Alojz, h č e r
k a  M a rija  po r. Tavzes, se s tra  Iv an a  in  
d ru ž in e  Z ajc . A vbelj ln  K obal. L ju b lja 
n a , B led , P o d k ra j, Id rija . 11. m arca  1951.

MALI OGLASI
SVETLO RJAVO d en arn ico  z  o k ro g  500 

d in  — bo n i in  s liko  sem  Izgubila n a  
v lak u  iz  L aškega — C elje, d n e  5. H I. 
N a jd ite lja  p rosim , da  jo  v rn e , k e r  sem  
rev n a  d ijak in ja . N aslov v  oglasnem  

'  oddelku  S P  v  C elju . 1385

G O SPODINJSKO POMOČNICO a li po- 
strežn ico  iščem . H ran a  in  p lača  do
b ra . N aslov v  og lasnem  oddelku . 1415 

2, A M LADINSKE DOMOVE RKS išče
m o u p rav n ik a , k m etijsk eg a  delovodjo  
in  2 ekonom a. N astop službe 1. ap rila  
1951. G lavni o dbor R dečega k r iž a  Slo
v e n ije  L ju b ljan a , D apčevičev t r g  3. 

ZAM ENJAM  lepo, sončno sobo s  k u 
h in jo  v  strogem  cen tru  za en ak o  k je r 
koli, n a jra je  B ežigrad . C im prej. N a
s lo v  v  oglasnem  oddelku . 1319

DVE KRA SN I GARSONEERI oddam o V 
zam eno za enosobno s ta n o v an je  s  k a 
b inetom . O be g a rso n je ri v  strogem  
c e n tru  L ju b ljan e , kopaln ic i, p lin , dv i
galo, d rv a rn ic i. O pišite  s ta n o v an ja  
og lasnem u o d d e lk u  pod »Enak kom 
fori«. . 1314

KLAVIR a li p ian in o  vzam em  v  n a jem .
N aslov v  og lasnem  oddelku . . 1346

DVOSOBNO STANOVANJE s kopaln ico , 
v r to m  in  vsem i p ritik lin a m i v  v ili
p e t  m in u t od c en tra  zam en jam  za 
tro so b n o  a li dvosobno s k ab inetom . 
P o n u d b e  n a  og lasn i oddelek  pod »Ci
sto , sončno«. 1343

VELIKO LEPO SOBO .cen ter, op rem 
lje n o  zam en jam  za m alo  m anjšo . P o 
n u d b e  n a  og lasn i oddelek  pod  »TVS«.

1346
DVE LOČENI SOBI s  souporabo  k opal

n ice  in  d rv a rn ice  v  c en tru  L ju b ljan e  
zam en jam  za dvosobno a li enosobno 
s ta n o v an je  s  kab inetom . P onudbe pod 
»Zam enjava« n a  oglasni oddelek. 1348 

ZAM ENJAM  hišo  z  v rto m  v  M ariboru  
za  en ak o  v  Šoštan ju . N aslov v  oglas
nem  oddelku . 1349

K RO JN I TEČA J za vso dam sko  In o tro 
ško  gardero b o  te r  m oško p e rilo  n ijd l 
sa lon  »Kuclar«, K nafljeva 4. 1250

OPREM LJENO SOBO oddam  s ta re jš i 
so lidn i osebi. P o n u d b e ' ogl. o ddelku  
pod »Pomoč«. * 1355

SPREJM EM  sostanovalko  m im o , pošte - 
-no, sred n jih  le t, sam sko, b rez  h ra n e  
ln  ob iskov  z  la s tn o  p o ste ljn ino . P o 
n u d b e  pod »Takoj« n a  ogl. odd. 1357 

OPREM LJENO SOBO n u d im  tov ariš ic i 
za  m alenkostno  pom oč v  gospodinj
s tv u  ln  n a  v r tu . Z g lasiti s e  popoldne, 
osta lo  po  dogovoru . I860

U ČITELJSK A  zak o n sk a  u pokoj en ca  
išče ta  n a  deželi s ta n o v an je  v  en o sta - 

•novan jsk i h iš i z  v rto m , n jiv o  — n e 
daleč  od žel. po sta je . N aslov v  ee l. 
oddelku . • 1365

PREK LICU JEM  žalivke. k i  sem  jih  iz 
re k e l o  to v a rišu  Jo že tu  O solniku za 
n eresn ične . M arko  G rah o m ik . T rbov
lje , L ok e  446. 1380

SEZONA KOLES SE PRIČENJA!
Na zalogi ie zadostna količina ola. 

sčev in zrecnic. Izkoristite priložnost!
Na zalogi imamo tudi komate za vprego.

k.  Naročile sprejema »Tekstil-ObUtev«. 
T.iubltana Tvrševa 28 tek. račun §L 
604-70149-13, NB Ljubljana.



Govor tov. Edvarda Kardelja na  predvolilnem  zborovanju
Nadaljevanje s 1. strani \

In tako nam miroljubnim ljudem, ki 
cenimo mir, a še bolj kot mir svojo 
neodvisnost in svobodo, v tem trenutku 
ne ostane drugo, kot da — kakor je 
nekoč rekel tov. Tito — delamo, kakor 
da ne bo nikoli vojne, in da se pri
pravljamo nanjo, kakor da bo jutri iz
bruhnila. Prav nobenega razloga nima
mo, da bi se nepotrebno vznemirjali, 
pa tudi nobenega, da bi smeli biti lah
komiselni. In če se bomo držali-tega, 
bomo največ doprinesli miru.

Pa še nekaj je naša naloga: da se 
vztrajno borimo za mir in da odločno 
razkrinkujemo lažne mirotvorce in za
maskirane agresorje. Mi seveda ne spa
damo med one vrste mirovnih propa- 
gatorjev, ki se zadovoljujejo s tem, da 
pošiljajo pacifistične apele vladam in 
državnikom, naj se odrečejo vojni. To 
bi bilo danes tudi popolnoma nekorist
no, kajti ne obstaja niti ena vlada na

•
slavije, morajo se odreči terorističnega 
pritiska na vzhodnoevropske narode, ki 
so verjeli, da se bodo lahko svobodno 
razvijali na poti socializma, morajo 
spremeniti celotno svojo mednarodno 
politiko zastraševanja in vsiljevanja 
svoje volje, ki vodi direktno k vojni. 
Tu naj oni pokažejo svojo resnično mi
roljubnost, ne pa na praznih besedah.

Toda njim je očitno bolj v interesu 
stanje, ki ni ne vojna ne mir. Tako 
stanje omogoča ribarjenje v kalnem. 
Zato smo danes priča brezkončnih 
kominformističnih mirovnih kampanj 
na besedah, ki pa samo prikrivajo pra
vo vsebino sovjetske zunanje politike 
— borbo za hegemonijo nad drugimi 
narodi. V resnici pa sovjetska vlada 
nima nobene potrebe organizirati mi
rovne kampanje, če ona zares hoče 
mir. Ne mislim sicer reči, da v drugih 
deželah ne obstoje vojni hujskači, toda 
konec koncev vsi vemo, da so izven

stoletja povzročil oportunizem II. In
ternacionale.

Tov. Kardelj je naglasil, da se zara
di tega danes v mnogih državah uve
ljavlja gibanje za neodvisno delavsko 

'socialistično politiko, in sicer prav ta
ko neodvisno od lastne buržoazije ka
kor tudi od vsake tuje vlade. To je 
zdrava tendenca. In samo ona lahko 
vrne moč mednarodnemu delavskemu 
gibanju.

Mi smo seveda prepričani, da socia
lizem mora zmagati prej ali slej v vseh 
deželah. Toda njegove zmage ne more 
prinesti na svojih bajonetih neka »iz
voljena vodilna nacija«. , Socializem 
mora biti samo rezultat notranjega 
razvoja v vsaki poedini deželi. Za de
lavsko gibanje pa je danes samo en 
izhod iz krize: v borbi za akcijsko 
enotnost vseh socialističnih sil, brez 
ozira na obstoječe notranjepolitične 
razlike, in sicer tako proti kominformi-

svetu, ki na besedah ni tega že nekaj
krat storila. Toda nam je jasno, da ima 
vojna svoje korenine v sedanjem miru, 
to se pravi v sedanjem ekonomskem, 
socialnem, političnem sistemu posamez
nih dežel. Zunanja politika je v resni
ci samo odraz notranje politike, a voj
na je konec koncev — kakor je splošno 
znano — samo nadaljevanje politike z 
drugimi sredstvi. Potemtakem ne po
maga mnogo grmeti samo proti vojni 
in podpisovati apele za mir. Predvsem 
se je potrebno boriti proti onim po
javom, ki nujno vodijo k vojni, a to 
so predvsem tendence po eksploataciji 
drugih narodov, po nadvladi, hegemo
niji nad drugimi narodi in v končni 
liniji, po hegemoniji nad svetom. Iz te 
politike izvira borba za razdelitev in
teresnih sfer, politika vmešavanja v 
notranje zadeve neodvisnih narodov, 
ekonomski pritisk, politika groženj in 
zastraševanja. Potemtakem je danes 
bolj kot kdaj koli potrebno, da vsi na
redi, vsi miroljubni ljudje in vse vlade, 
ki so za mir, dvignejo svoj glas ne 
samo za mir in ne samo proti agresivni, 
vojni, ampak predvsem proti oni poli
tiki, ki neizbežno vodi k vojni, v prvi 
'vrsti proti politiki zastraševanja, voj
nih groženj in agresivnega pritiska v 
vseh mogočih oblikah. In dalje, to se 
pravi, da miroljubnosti te ali one vla
de ni treba soditi po bučnosti njenih 
miroljubnih izjav, ampak po značaju 
in posledicah politike, ki jo ona vodi 
v mednarodnih odnosih.

Prav zaradi tega na nas ne dela prav 
nobenega vtisa mirovna kampanja 
kominformističnega tipa. Ni treba po
sebej zbirati podpise za mir. Brez vsa
kih podpisov je jasno, da je za mir 
ogromna večina človeštva, vsekakor 
mnogo, mnogo več, kakor je tistih, ki 
so dali svoj podpis na štokholmski pro
glas. Toda prav gotovo bi bili vsi na
rodi in vsi-miroljubni ljudje na svetu 
zelo hvaležni organizatorjem raznih 
kominformističnih mirovnih akcij, če 
bi predvsem njihovi gospodarji pozi
tivno odgovorili na nekaj vprašanj, a 
zlasti na naslednja:

Ali so proti politiki groženj, zastra
ševanja, hladne vojne?

Ali so proti hegemonistični politiki 
katere koli "lade, tudi sovjetske, proti 
vsiljevanju njene volje drugim naro
dom?

A!i so proti vmešavanju v notranje 
zadeve neodvisnosti narodov in proti 
vsiljevanju svojih institucij — tudi sov
jetskih — drugim narodom?

Ali so proti ekonomski agresiji in 
proti vsem oblikam agresivnega priti
ska zoper heodvisne države, to se pravi 
tudi proti agresivni antijugoslovanski 
politiki sovjetske vlade?

Ali so proti nedostojni vojnohujska- 
ški kampanji laži in klevet, ki ima za 
cilj pripraviti politični teren za agre
sivne akcije?

Ce so za to, potem morajo takoj spre
meniti svojo politiko do narodov Jugo-

Sovjetske zveze agresivni krogi danes 
še relativno politično slabi in da go
tovo še nimajo odločujočega vpliva v 
vladah.. Kolikor ga pa imajo, je to 
predvsem posledica sovjetske politike, 
ki sistematsko krepi take agresivne 
kroge s tem, ko seje strah v svetu. Ce 
bi sovjetska vlada resnično hotela mir 
in miroljubno sodelovanje med narodi, 
njej ne bi bilo težko najti zaveznike- 
Toda namesto tega Je s svojo politiko 
zapravila še tiste simpatije, ki jih je 
imela ob koncu vojne.

Vsi veste, kakšen ugled in kakšno 
moč je predstavljala Sovjetska zveza v 
prvih letih po vojni. Ce bi tedaj sov
jetska vlada to svojo moč uporabila za 
utrditev miru in za razvoj resnično de
mokratičnih odnosov med narodi — po
tem bi vojna postala nemogoča. Toda 
namesto tega so se sovjetski vladajoči 
krogi lotili politike terorja nad manj
šimi in slabotnejšimi narodi, podcenje
vanja in podrejanja teh narodov, poli
tike razdelitve interesnih sfer med ve
likimi silami in metod zastraševanja in 
terorja v mednarodnih odnosih. S tem 
so seveda izzvali proti sebi milijone in 
milijone svobodoljubnih ljudi, ki so še 
pred nekaj leti dajali vso svojo pod
poro sovjetski politiki, misleč, da ona 
dejansko služi ciljem miru in demo
kratičnih odnosov med narodi. In tako 
se je pokazalo, da je sovjetska politi
ka — kakor vsaka politika nasilja in 
hegemonije — ne samo izvor vojne, 
ampak tudi črv, ki slabi moč same 
Sovjetske zveze. Ta politika nosi v se
bi klico neizbežnega poraza.

Ko je dejal, da je za sovjetske oblast
nike danes socialistična samo tista de
žela. kateri to dovolijo, je pristavil:

Ce pa odbiješ njihov diktat, potem 
nisi socialist, temveč vse tisto, kar ob
sega bogati kominformistični slovar 
psovk in klevet. In ne samo to. Proti 
lastnim državljanom, ki ne morejo pre
našati birokratskega despotizma, upo
rabljajo seveda policijo, zapirajo jih, 
pošiljajo na prisilno delo, uničujejo jih. 
Te iste metode poskušajo v ustrezajo
čih oblikah prenesti tudi na mednarod
ni teren. Delavska in druga napredna 
gibanja ter narode, ki se zoperstavljajo 
njihovi hegemoniji odnosno eksploata
ciji, sicer ne morejo zapreti, toda zato 
uporabljajo proti njim druge vrste te
rorja: klevetniško kampanjo provoka
cije, ostudne laži, ekonomsko blokado, 
vojnohuskaše pretnje, agresivni pritisk 
v vseh mogočih oblikah.
‘ Toda kakor so vedno na svetu ži
veli ljudje, ki jih teror ne more zlo
miti, tako so tudi vedno obstajali in 
obstajajo narodi, ki jih nobene pretnje 
ne morejo pokoriti. Med take narode 
spiadamo tudi mi, narodi Jugoslavije-

Taka sovjetska politika je seveda 
prizadejala težak udarec in ogromno 
škodo socializmu. Ona je predvsem po
vzročila globoko krizo v mednarodnem 
delavskem gibanju, mnogo globljo in 
težjo od tiste, ki jo je na začetku tega

stičnemu birokratskemu despotizmu, 
kakor tudi proti poskusom skrajne re
akcije, da bi izkoristila sedanjo krizo 
v mednarodnem delavskem gibanju in 
kompromitiranje socializma v Sovjetski 
zvezi za organiziranje križarske vojne 
proti socializmu in demokraciji sploh. 
Za tako sodelovanje se bomo mi vztraj
no borili, kajti ono je obenem tudi 
važen faktor za ohranitev in utrditev 
miru med narodi.

Ko je naglasil, da pri morebitnem 
napadu na Jugoslavijo svobodoljubno 
človeštvo ne bi moglo ostati pasivno, 
je opozoril, da bi bila agresija proti 
neodvisnosti narodov Jugoslavije hkra
ti udarec proti miru in miroljubnemu 
sodelovanju med narodi sploh. Dejal je:

To so ponovno pokazale tudi nedav
ne uradne izjave predstavnikov ameri
ške, britanske in francoske vlade, v ka
terih so oni izrazili svojo zaskrbljenost 
zaradi agresivnega pritiska sovjetskega 
bioka proti Jugoslaviji in naglasili, da 
pripisujejo temu pojavu največjo važ
nost. Te izjave so vsekakor pozitivni 
doprinos miru. One očitno izhajajo iz 
prepričanja, da je v sedanjih časih mir 
nedeljiv, to se pravi, da ga je potrebno 
ščititi povsod.

Naša zunanja politika je jasna: z 
vsemi silami se bomo zoperstavljali 
kominformističnemu agresivnemu priti
sku in aktivno sodelovali pri vseh pri
zadevanjih za okrepitev miru na bazi 
spoštovanja neodvisnosti in enakoprav
nosti narodov. Sodelovali bomo z vse
mi narodi, ki žele na enakopravni bazi 
sodelovati z nami, toda svojo neodvis
nost in svoje pravice, da sami gospoda
rimo na lastnih tleh, bomo branili z 
vsemi svojimi silami proti vsakemu na
padu.

Naša vlada ni nikoli skrivala pred 
svojim ljudstvom resnične situacije. In 
zato mi tudi danes govorimo odkrito 
in jasno: mi ne smatramo, da je polo
žaj takšen, da bi pretila našim naro
dom neposredna nevarnost vojne. Ne, 
mi lahko gojimo čvrsto zaupanje v 
možnost ohranitve trajnejšega miru- 
-Kljub temu pa bi bili lahkomiselni, če 
ne bi storili vse, kar je v naših močeh, 
da bi vsakomur, ki bi eventualno gojil 
neke agresivne želje proti Jugoslaviji, 
dali na znanje, da ne more računati 
na nobena iznenađenja in da se bomo 
za svojo neodvisnost in svobodo borili 
kakor en človek. Moralna čvrstost in 
dobra tehnična oprema naše vojske mo
ra biti zato skrb vsega našega ljudstva. 
Močna Jugoslovanska armada, tesno 
povezana z ljudstvom, Je danes bolj 
kot kdajkoli najkrepkejši steber naše 
neodvisnosti in miru. In če si je po
trebno nekaj odtrgati od ust, da bi na
ša vojska bila močnejša, potem mora
mo tudi to storiti, kajti mir in naša 
svoboda stojita nad vsemi drugimi in
teresi in potrebami.

Seveda nas kominformistična propa
ganda kleveta in nas bo tudi dalje kle

vetala, češ da služimo tujim interesom. 
V Moskvi pač mislijo, če nekdo noče 
biti v njihovi službi, potem se je goto
vo oSločil za to, da bo služil nekegnu 
drugemu. A da bi neka vlada malega 
naroda služila samo svojemu lastnemu 
narodu, to je za njih nemogoče. No, 
nas ta krik in vik prav gotovo ne bo 
odvrnili s poti, po kateri gremo.

V skladu s svojo miroljubno politiko 
mednarodnega sodelovanja smo mi, ka
kor veste, zaprosili in tudi dobili po
membno ekonomsko pomoč iz inozem
stva. Naj omenim samo pomoč zaradi 
suše, ki smo jo dobili od Amerike in 
nekaterih držav Zapadne Evrope. Vi 
veste, da nam je ta pomoč precej olaj
šala napore v premagovanju posledic 
težke suše. Toda razen tega je ona 
dragocena še iz drugih razlogov. Jugo
slavija, prvič, ni sprejela in tudi nihče 
ni zahteval, da bi sprejela kakršne koli 
obveznosti, ki bi bile v nasprotju z nje
no politično in ekonomsko neodvisnost
jo in z njenim socialističnim karakter
jem. Zaradi tega je ta pomoč nedvom
no utrdila, miroljubno sodelovanje in 
prijateljstvo narodov Jugoslavije z na
rodi, ki so nam nudili pomoč. A dru
gič, ta pomoč dokazuje, da dežele z 
različnim družbenim sistemom ne le 
lahko mirno žive druga poleg druge, 
ampak da lahko tudi gospodarsko ena
kopravno sodelujejo in se vzajemno 
dopolnjujejo. Poleg tega mi vidimo v 
tem še en dokaz več, da imajo napori 
za pomoč razvitih dežel nezadostno raz
vitim v današnjih dneh Uredno važno 
vlogo v borbi za utrditev miru in da 
razlika v družbenih sistemih nikakor 
ne predstavlja nepremostljive ovire za 
take napore.

Taka politika naše vlade Je nedvom
no mnogo doprinesla tako premagova
nju naših gospodarskih težav doma, 
kakor tudi poboljšanju mednarodnega 
položaja Jugoslavije. Mislim, da ne mo
re biti nobenega dvoma o tem, da je 
potrebno tudi dalje hoditi po tej poti. 
Mi se bomo tudi dalje borili za gospo
darsko pomoč razvitejših dežel v pre
magovanju naše gospodarske zaostalo
sti in bomo stopali v vse one gospo
darske odnose, ki bodo prinesli korist 
razvijanju naših proizvajalnih sil, a ne 
bodo posegali v našo neodvisnost in v 
naš notranji gospodarski fn socialni 
sistem. s

Tov. Kardelj je zatrdil, da je naše 
prizadevanje za zboljšanje mednarod
nih odnosov uspešno, ter v zvezi s tem 
dodal:

V zvezi s tem bi se rad samo mi
mogrede dotaknil vam vsem znane 
kampanje o Trstu, ki se je zadnje dni 
zopet pojavila v italijanskem tisku, 
verjetno zaradi odhoda predsednika 
italijanske vlade na službeni obisk v 
London. Ta kampanja je pri nas upra
vičeno povzročila mnogo razburjenja, 
toda jaz bi vam svetoval, da ji ne pri- 
dajate pretiranega pomena. Taka važna 
vprašanja, kakor je to vprašanje o 
Trstu, se ne rešujejo na ulici. Ce jih 
bomo reševali na ulici, potem jih rešili 
ne bomo, pač pa bomo pokvarili tudi 
ono, kar smo že pozitivnega dosegli v 
dosedanjem razvoju naših odnosov z 
Italijo- Toda bodite prepričani, da na
ša vlada ne bo ničesar storila, kar bi 
bilo v nasprotju z našimi upravičenimi 
nacionalnimi interesi.

O Trstu so te dni govorili tudi v 
Prrizu na pripravljalni konferenci za 
sestanek štirih ministrov za zunanje 
zadeve velikih sil. To vprašanje je tam 
postavil sovjetski delegat Gromiko, češ 
da ne pristane na mirovno pogodbo z 
Avstrijo, če se ne izvrši mirovna po
godba z Italijo v vprašanju Trsta.

Nimam namena spuščati se ob tej 
priliki v podrobnosti tega vprašanja, 
želel pa bi vas opozoriti samo na eno 
karakteristično potezo sedanjega sov
jetskega stališča.
, Vi vsi veste, da je sovjetska vlada 
ostro protestirala, ko je pred nekaj 
leti tovariš Tito v svojem govoru pa 
zborovanju v Ljubljani rekel, da mi ne 
moremo pristati, da bi maši nacionalni 
interesi — a govoril je tedaj prav o 
vprašanju Trsta — služili kot drobiž za 
poravnavanje računov med velikimi 

'državami. Sovjetiska vlada je takrat 
protestirala, češ da se ona s tako poli
tiko ne peča.

Tovariš Tito Je tedaj govoril o sov
jetski vladi, toda sedanje stališče Gro- 
mika na konferenci v Parizu samo po
trjuje, da se sovjetska vlada ni zastonj 
čutila prizadeto. Kajti za Gromika Je

vprašanje Trsta zopet samo drobiž za 
poravnavanje velikih evropskih raču
nov. Ce so tu v vprašanju življenjski 
interesi narodov Jugoslavije, to se se
veda Gromika ne tiče. In zopet se — 
kar se sovjetske zunanje politike tiče 
— zgodovina ponavlja: kadar gre za 
nacionalne pravice malih narodov, te
daj gre sovjetska politika s prezirom 
preko njih- Mi pa seveda nismo pri
pravljeni, da bi se jih odrekli.

Ko je naglasil, da zavzema Jugosla
vija danes v svetu važno in ugledno 
mesto, je nadaljeval:

Mi se danes ne borimo samo zase, 
ampak za stvar demokracije, miru in 
socializma sploh. Zato vse bolj rastejo 
simpatije drugih narodov do nas in za
to mi nismo in ne moremo biti sami, 
naj že gre bodoči razvoj mednarodnih 
odnosov kakor koli. V tem je tudi na
ša moč. V obrambi svoje neodvisnosti 
narodi Jugoslavije še nikdar niso. bili 
tako močni kakor so danes.

S Komunistično partijo in tovarišem 
Titom na čelu smo se leta 1S41 lotili 
orožja, prepričani v svojo zmago. Mi 
smo tudi dejansko izvojevali to zmago, 
čeprav je sovražnik izgledal tako rekoč 
nepremagljiv. Mi smo zmagali zato, ker 
je tovariš Tito na čelu Komunistične 
partije Jugoslavije vedno hodil po di-

Podatki o kopnih silah ZDA. Vodi
telji ministrstva za obrambo ZDA mi
slijo, da bodo štele oborožene sile ZDA 
do 1. julija t. 1. okoli 1 milijon in pol 
ljudi, to je približno 24 divizij. Od za
četka korejske vojne se je ameriška 
armada skoraj podvojila, in  sicer od
600.000 ljudi na skoraj 1,200.000 oficir
jev in vojakov. Po načrtu bo ameriška 
armada imela 13 ali še več divizij, 18 
kombiniranih polkovnih odredov, ki 
predstavljajo okoli 6 divizij, in mnogo 
manjših borbenih enot, kot so proti
letalski in inženirski bataljoni in čete. 
Velik del teh enot še ne bo imel polne 
opreme v tem letu, ker bodo morali 
čakati, da jim tovarne pošljejo potreb
no število tankov, topov in drugega 
vojnega materiala. Suhozemske sile bo
do verjetno štele okoli 13 pehotnih di
vizij, 3 ali 4 oklopne divizije in . 2 ali 
3 divizije letalske pehote. Pehotna di
vizija šteje približno 19.000 vojakov in 
oficirjev, oklopna divizija približno 
16-000, divizija letalske pehote pa tudi
16.000 vojakov in oficirjev. Kombinira
ni polkovni odred šteje 6000 oficirjev 
in vojakov. Preteklega julija je imela 
Amerika 10 divizij, ki pa so bile nepo
polne — 5 v ZDA, 4 na Japonskem in 
1 v Nemčiji. Sedaj pa ima že 18 divi
zij različnih.sestavov. V preteklih me
secih je armada dobila 190.000 rekru
tov. Skupinsko pa je bilo mobiliziranih
118.000 pripadnikov narodne garde. 
Ameriška armada ima sedaj v Koreji 
6 divizij — prvo konjeniško, 2., 3-, 7., 
24. in 25. pehotno divizijo in določeno 
število manjših enot. V Nemčiji je p r
va pehotna divizija in nedavno aktivi= 
rani 6. pehotni polk. En polk je v 
Trstu, približno 10.000 vojakov pa je 
v Avstrijk V ZDA sami so še 4 aktiv-

rektive k našemu ljudstvu, a ne v neke 
tuje državne prestolnice; zato, ker je 
naša Partija do kraja ostala partija 
delavskega razreda, partija delovnega 
ljudstva, a tovariš Tito zvesti tribun 
delovnega ljudstva.

Ko so se po vojni začeli poskusi sov
jetske zunanje politike, da bi KPJ od
dvojili o delovnega ljudstva Jugosla
vije in njegovih interesov ter da bi jo 
pretvorili v orožje sovjetske hegemo- 
nistične politike za pokoritev narodov 
Jugoslavije, za njihovo podjarmljenje, 
tedaj je KPJ na čelu s tovarišem Titom 
— kakor vselej v preteklosti — dala 
odločen odpor takim poskusom. In zo
pet smo iz tega boja izšli zmagovito.

Svoj govor je končal takole:
Volitve v Ljudsko skupščino Slove

nije so del te borbe Zato je potrebno, 
da se jih naše ljudstvo udeleži čim 
aktivneje in da pokaže sovražnikom na
še domovine ter velike stvari, za kate
ro se borimo, da slovensko ljudstvo, z 
ramo ob rami z vsemi narodi Jugosla
vije, stoji kakor en človek izza vlade 
in tovariša Tita, ki sta se zoperstavila 
zločinskim poskusom tujih hegemoni- 
stov, da bi vsilili našim narodom ja
rem pokorščine, izkoriščanja in biro. 
kratskega despotizma, jarem trajne za
ostalosti in sramote.

ne divizije — 82. divizija letalske pe
hote v Fort Braggu, 11. divizija letal
ske pehote v Camptoellu, 2. oklopna di
vizija v Fort Noxu in 4. pehotna divi
zija v Georgiji. V enem mesecu bo re
aktivirana še 1. oklopna divizija- Ne 
glede na zunanjepolitični položaj, bodo 
vsi sedaj vpoklicani vojaki odslužili v 
armadi dve leti.

Mobilizacija mornariške pehote po. 
teka še hitreje. Mornariška pehota 
šteje sedaj okoli 170.000 oficirjev in 
vojakov, k a r je dvakrat več kakor 
pred vojno na Koreji. Po načrtu pa 
bo imela mornariška pehota 180.000 
oficirjev in vojakov, to j e , 2 in eno 
tretjino popolne pehotne divizije in 
21 do 24 taktičnih letalskih eškadril. 
Bojna formacija pomorske divizije 
šteje 23 000 ljudi in 1 ekskadrilo s 
24 letali.

Jajce za 5000 dolarjev. Kakor smo 
že poročali, so našli v puščavi Gobi 
jajce predpotopnega dinozavra, ki je 
živel pred približno 10 milijoni let- Ne
davno je to jajce kupila univerza v 
Colgate -(ZDA) za 5000 dolarjev. To je 
najbrž najvišja cena^ ki je bila doslej 
plačana za kakršno koli jajce.

Sovjetski novinarski »žargon«. V
dvokolonskem komentarju o korejski 
vojni imenuje Američane vodilni so
vjetski list »Pravda« dvanajstkrat 
bandite, desetkrat barbare, osemkrat 
kanibale, sedemkrat nestvore, štirikrat 
surovine, in dvakrat osvajalce. V istem 
članku so imenovani Severnokorejci 
petkrat kot miroljubni državljani.

Novo borbeno letalo. Na sliki vidimo novo ameriško borbeno letalo 
na reakcijski pogon tipa Douglas XF 4 D. Zgrajeno je za uporabo na boj. , 
nih ladjah, kajti vzletelo bo s pomočjo katapulta. Točna hitrost je za zdaj 
še vojaška tajnost, vendar pa bo precej večja, kakor je hitrost zvoka.

Urej» uredniški odbor. Odgovorni urednik Serge] Vošnjak. Uredništvo In oprava, Ljubljana, Knafljeva ol. S, 
telefon 55-22 do 55-28, telefon nprave za IJnDIjanske naročnike 38-98, za naročnike Izven Ljubljane 38-32 telefon 
oglasnega oddelka štev. 38-98. Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 601-90321-9. Tiskarna -Slovenskega poro
čevalca« * Ljubljani. Poštnina plačana v gotovini. — Četrtletna naročnina 135 din, polletna 271 itin celoletna 
560 din. — «Slovenski poročevalec« Izhaja vsak dan razen ob nedeljah In praznikih.
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Ze rodili so se z dolgovi in mislijo, da je naravno, da plačujejo vse živ
ljenje obresti in da otroci dolgove podedujejo. Vaški oderuh je navadno tudi 
trgovec, ki se spušča v vsakovrstne špekulacije, kako bi kmete najbolje 
izžemal; njegovi podrobni pravni »oprijemi« pa daleč presegajo kmetove 
razumske sposobnosti. Nekateri oderuhi so zelo bogati in se zanalašč košatijo 
v velikanskih palačah. Drugi zopet se drže običajev svojih prednikov ter 
so videti nepomembni in .zanemarjeni; žive slabo in uživajo samo v kopi
čenju zlata in dragocenosti; kot družbeni razred so sila mogočni in pritiskajo 
lahko tudi na najvišje gumbe državne uprave. Ker le lastnik zemlje 
zamindar, je oderuhom mnogo do tega, da ostanejo kmetje nepismeni in 
kar čudiš se, kako odkrito to priznavajo. Ob tistih redkih priložnostih, ko sem 
se pogovarjal z zamindar ji in posojevalci, me Je vedno presenetilo, kako 
zaskrbljeno ti »muzejski« družbeni ostanki presojajo moderno gibanje za 
vzgojo množic. Vaška pota, nova cesta, časnik — to so njihovi odkriti 
sovražniki, katerim so napovedali načrtno vojno, ki je dostikrat uspešna.

Zelo poučna je statistika naraščanja kmečkih dolgov. L. 1921 so cenili 
dolgove na 400 milijonov funtov; I- 1931 navaja uradno poročilo številko
675 milijonov funtov; šest let pozneje poroča kreditni oddelek indijske 
rezervne Hani«» o 1350 milijonih. To je dvakrat toliko kot znaša celotni letni 
dohodek od kmetijstva, kakor ga je izračunal profesor V. K. H. V. Rao
1. 1931—1932. A dolgovi še vedno naglo naraščajo. Po veliki krizi I. 1930 in 
paden cen kmetijskim pridelkom se je.skupni znesek kmečkih dolgov v 
sedmih letih od 1923—1930 skoraj podvojil. Za leta po vo^ni nimamo pedatkov;

gotovo pa sta vojna in nestalnost, ki Ji je sledila, pogrezanje v dolgove samo 
še pospešili. V pokrajini Pandžeb, kjer je sistem zadružnih bank razmeroma 
dobro razvit in uspeva bolje kakor v drugih pokrajinah, pride na vsake 
štiri ljudi en oderuh.

Z ustanavljanjem kmečkih kreditnih zadrug so skušale oblasti neznosno 
breme kmečkih dolgov nekoliko olajšati. Toda kot se v Indiji rado dogodi, 
so težave tako velikanske, da so uspehi komaj opazni. Po tridesetih letih 
prizadevnih naporov je bilo 1. 1941 v Indiji 123.976 kmetijskih zadrug, ki so 
štele nekaj manj kot štiri milijone in pol članov, se pravi nekaj več kot 
1% prebivalstva. Indija ima približno sto tisoč kreditnih zadrug; a namesto 
da bi oderuhe pregnale, se z njimi povezujejo, samo da prejemajo v primeri 
z njimi le neznaten del dobička. Zadruge so finančno tako slabotne, da se 
vprašanja dolgov sploh ne morejo resno lotiti. Vendar so dosegle v pokrajini 
Pandžah nekaj uspeha s tem, da so združile razcepljena zemljišča v pomembne 
gospodarske enote. Te poluradne organizacije so se uveljavljale samo z 
razlogi in prepričevanjem in so dokazale, da je treba kmete le predramiti 
iz brezbrižnosti in nedejavnosti, pa dosežeš uspehe.

O vaškem vprašanju in vprašanju kmetijstva na splošno se Je v Indiji 
seveda že dosti razpravljalo. Vlada je poslala na podeželje posebne kraljeve 
komisije, ki so odrejale preiskavo za preiskavo in zapustile lepo skiadanico 
aktov. Angleški in indijski tisk sta enolično navajala žalostna dejstva. 
Kongresna stranka je od voditeljev pa do zadnjega agitatorja obljubljala 
agrarno reformo. Skoraj vse pokrajine imajo v načrtu kak ukrep za reformo, 
ali pa so ga že izvedle. Sprejet je bil zakon o najemninah in indijsko časopisje 
Je objavilo o-tem nešteto člankov.

Čudno in zanimivo dejstvo pa Je, da vse te gore truda in energije, vsi 
tl valovi nevolje in ogorčenja in vsi napor! zakonodajnih organov še malo 
niso bili kos temeljnim vprašanjem iq težkočam Indije. Lastninske pravice

zamindarjev niso še prav nič prizadete, za zaščito kmeta je bilo izdanih 
presneto malo ukrepov, in nobena »reforma« se ni dotaknila »zakonitega« 
razmerja med posojevalcem in dolžnikom. Domnevati moramo, da so vsi 
načrti naleteli nekje na ovire, ki so bile močnejše, kakor vsa dobra volja 
»reformatorjevo.

s

Dne 29: junija 1949 zvečer Je Sri Nehru po vseh indijskih radijskih postajah 
silovito pozival proizvajalce, naj »se za prehrano dežele potrudijo do skraj
nosti«. »Za to gre,« je dejal, »da končno napovemo vojno revščini in neved
nosti, nezadostni prehrani in draginji.« Oznanil je tudi ustanovitev visokega 
komisariata za prehrano, ki bo ime' prav posebno oblast in bo spravil v 
sklad proizvodne napore dežele. Na koncu je izjavil, da bo morala biti Indija 
pred 1.1951. zmožna preživljati samo sebe. »Od tedaj naprej,« je poudaril, 
»Indija ne bo pod nobeno pretvezo več uvažala žita.« Položaj je bil zares 
težak in je tudi še sedaj.

Na kratko povedano Je takle:

Indija proizvaja vsako leto približno 43 milijonov ton žitaric in užitnega 
sočivja. Ce odštejemo rezervo za seme in neizogibno zapravljanje, ostane 
okrog 37 milijonov in pol ton za potrošnjo. Ako računamo, da je prebivalcev 
320 milijonov — kar pomeni 240 milijonov odraslih ljudi — in če dodelimo 
vsakemu človeku 17 ’inč na dan, dobimo 41 milijonov in pol ton. Pripomniti 
moramo, da znaša v Bombays dnevni obrok kaznjenca, obsojenega na pri
silno delo, nad 25 unč. Toda tudi pri obroku 17 unč, ki Je torej manjši od 
obroka kaznjencev, doseže letni primanjkljaj 4 milijone in pol ton; in pri 
tem niti ne upoštevamo, da se poveča število potrošnikov vsak dan za 
približno 4 milijone, i


